

महिला विशेष पुरवणी  
महाराष्ट्र राज्याच्या प्रशासकीय सेवेत महिला अधिकारी आणि कर्मचारी यांचे मोलाचे योगदान आहे. त्यांच्या या कर्तृत्वाचा तसेच कर्तव्यशील वृत्तीमुळेच राज्यातील जनतेचे कल्याणकारी हित साधले जात आहे. केवळ कर्तव्य नव्हे तर सामाजिक बांधिलकी देखील ही स्त्रीशक्ती दाखवत आहे. त्यामुळेच त्यांची दखल घेत ८ मार्च २०२३ या जागतिक महिला दिनानिमित्ताने विशेष पुरवणी (पान ८) प्रसिद्ध करत आहोत.  
- संपादक 'कर्मचारी टाइम्स'

# कर्मचारी



# टाइम्स

• मुंबई, १, मार्च २०२३ • वर्ष - १, अंक २ • पाने ८ • किंमत १० रुपये फक्त  
शीर्षक सत्यापन क्रमांक ५२०२८ दिनांक ११/१०/२०२२ माहिती व प्रसारण मंत्रालय, भारत सरकारद्वारा प्राप्त  
Title Verification No. 52028 dated 11/10/2022 Received by Ministry of Information and Broadcasting, Government of India

www.karmacharitime.com • संपादक - श्री. एम. एम. उर्फ भाऊसाहेब पठाण ✉ Email - karmacharitime@gmail.com

'कर्मचारी टाइम्स'  
ALL-IN-1 QR CODE  
वर्गणीदार व्हा...

## 'कर्मचारी टाइम्स'चे मुख्यमंत्र्यांकडून प्रकाशन

मुंबई : महाराष्ट्र शासनाच्या सेवेत असलेल्या आणि राज्यभर कार्यरत असलेल्या सर्व वर्गातील कर्मचाऱ्यांची संख्या लाखोंच्या संख्येत आहे. त्यांच्याशी संबंधित वृत्त, घडामोडी, कामगिरी, महत्वाची माहिती ही त्यांच्यापर्यंत पोहचविणे तसेच सर्वसामान्य जनतेपर्यंतही त्या बातम्या पोहचवण्यात, यासाठी राज्य सरकारी गट ड (चतुर्थश्रेणी) कर्मचारी मध्यवर्ती महासंघाचे अध्यक्ष भाऊसाहेब पठाण यांनी या कर्मचारी वर्गाचे व्यासपीठ ठरले, असे 'कर्मचारी टाइम्स' हे वृत्तपत्र सुरु केले आहे. त्याचे प्रकाशन मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे यांच्या हस्ते सहयाद्री अतिथीगृहातील शानदार सोहळ्यात करण्यात आले.  
या वृत्तपत्राचे प्रकाशन झाल्याचे समजल्यानंतर राज्यभर त्याचे जोरदार स्वागत करण्यात आले आहे. विदर्भ, मराठवाडा, पश्चिम महाराष्ट्र, उत्तर महाराष्ट्र, कोकण आदी

### कर्मचारी वर्गाकडून उत्साहात स्वागत



विभागीय स्तरातून तसेच मुंबई, ठाणे परिसरात असलेल्या शासकीय कर्मचारी वर्गाकडून शुभेच्छांचा वर्षाव करण्यात आला आहे. त्याचबरोबर हे वृत्तपत्र कर्मचारी वर्गाचे मुखपत्र झाले असून यापुढील काळात ते अधिकाधिक लोकाभिमुख करण्याचा निर्धार कर्मचारी वर्गाकडून व्यक्त करण्यात आला आहे. प्रकाशन सोहळ्याच्या कार्यक्रमास वृत्तपत्राचे संपादक भाऊसाहेब पठाण, दी महाराष्ट्र मंत्रालय को-ऑप. ग्रेगिट सोसायटीचे चेअरमन रमेश लव्हांडे, कार्यकारी संपादक

## १७ लाख कर्मचाऱ्यांचा १४ मार्चपासून जुन्या निवृत्ती वेतनासाठी बेमुदत संप

मुंबई : जुनी निवृत्ती वेतन योजना लागू करण्यात यावी, यासाठी राज्यभर शासकीय कर्मचारी वर्ग आक्रमक झाला आहे. त्यासाठी विविध संघटनांनी मोठ्या प्रमाणावर आंदोलने सुरु केली असून त्याचे लोण आता राज्यभर पसरत आहे. शहरी, ग्रामीण तसेच जिल्हा व तालुका निहाय ही आंदोलने होत आहेत. तसेच राज्यातील सर्व कर्मचारी संघटनादेखील एकत्र येत आहेत. दरम्यान या सर्व संघटनांनी १४ मार्च २०२३ पासून बेमुदत संप जाहीर केला असून यात १७ लाख कर्मचारी सहभागी होणार आहेत.  
सरकारी-निमसरकारी, शिक्षक-शिक्षकेतर कर्मचारी समन्वय समितीचे निमंत्रक विश्वास काटकर यांनी याबाबत सांगितले, सर्वात जिद्दाळ्याचा

व भविष्यातील सुरक्षेची हमी असलेल्या जुन्या निवृत्ती वेतन योजनेची पुनर्स्थापना करा, या मागणीने संपूर्ण महाराष्ट्रात विशिष्ट वादळ निर्माण केले आहे. या मागणीबाबत शासन संदिग्ध भूमिका घेत असल्याचे पदोपदी जाणवत आहे. कर्मचारी वर्गाने अनेक आंदोलने करूनही शासनाने वेळ मारून नेली आहे. त्यामुळे एनपीएस हटविण्याबाबत शासनाची सध्या नकारात्मकता दिसून येत आहे. त्यामुळेच महाराष्ट्रातील शिक्षक तसेच कर्मचारी वर्ग खवळला आहे.  
सरकारी-निमसरकारी, शिक्षक-शिक्षकेतर कर्मचारी समन्वय समितीच्या घटक संघटनेच्या पदाधिकाऱ्यांची तातडीची सभा मुंबई येथे बॅलाई इस्टेट परिसरात झाली. सांप्रत राज्य शासनाने कर्मचारी व शिक्षकांच्या रास्त मागण्यांकडे दुर्लक्ष केल्यामुळे शासनाप्रती

शेअर बाजारात अडकविण्याची सरकारची योजना आहे.  
बृहन्मुंबई राज्य सरकारी कर्मचारी संघटनेची देखील मुंबईत जे. जे. स्कूल ऑफ आर्ट येथे सभा झाली. संघटनेचे अध्यक्ष मिलिंद सरदेशमुख यांच्या अध्यक्षतेखाली झालेल्या या सभेत मंत्रालय, शासकीय मुद्रणालय, वस्तू व सेवा कर विभाग, सर्व शासकीय रुग्णालये, जे. जे. कामा आणि आल्बेस, गोकुळदास, तेजपाल, उद्योग संचालनालय, विज्ञान संस्था, लोकसेवा आयोग, एन.सी.सी., होमगार्ड, पोलिस रुग्णालय, सेंट जॉर्ज, विमा संचालनालय, कोकण भवन, पोलिस आयुक्तालय, कला संचालनालय, नर्सिंग फेडरेशन, मत्स्य विभाग, अधिदान व लेखा कार्यालय, तंत्रशिक्षण विभाग आदी ४२ संलग्न संघटनांचे पदाधिकारी उपस्थित होते.

### बेमुदत संपाबाबत मोर्चेबांधणी सुरु

औरंगाबाद : जुनी निवृत्ती वेतन योजना तसेच प्रलंबित मागण्यांबाबत होणाऱ्या बेमुदत संपाच्या पूर्वतयारीसाठी राज्य सरकारी गट 'ड' (चतुर्थश्रेणी) कर्मचारी मध्यवर्ती महासंघाच्या वतीने मराठवाडा विभागात मोर्चेबांधणी सुरु करण्यात आली आहे. त्या अनुषंगाने संघटनेचे उपाध्यक्ष सुरेश आहरेकर, कोषाध्यक्ष रामदास शिराळे तसेच आरोग्य विभाग राज्य संघटक रामभाऊ पांचाळ यांनी विभागातील विविध जिल्ह्यांमध्ये दौरे केले तसेच स्थानिक संघटनांच्या पदाधिकारी आणि सदस्यांना मार्गदर्शन केले.  
अंबाजोगाई रुग्णालय येथील कर्मचारी मागण्यांबाबत एका विशेष सभेचे आयोजन करण्यात आले. या सभेस दीपक कांबळे मुकादम व स्थानिक अध्यक्ष शाम सरवदे राठोड, पुष्पा कचरे, दिलीप गालफाडे, अरुण गुन्हाल, नर्सिंग फेडरेशनच्या अध्यक्ष बांगर म्याडम, छाया कांबळे आदी तसेच चतुर्थश्रेणी कर्मचारी उपस्थित होते. लातूर येथील शासकीय वैद्यकीय महाविद्यालय आणि लातूर रुग्णालय येथेही अशाच प्रकारच्या सभेचे आयोजन करण्यात आले.  
यावेळी कार्यक्रमात सुरेश आहरेकर, रामदास शिराळे आणि रामभाऊ पांचाळ यांनी मार्गदर्शन केले. यावेळी स्थानिक अध्यक्ष खाजा शेख उपस्थित होते. उस्मानाबाद तुळजापूर सिव्हील रुग्णालयात संघटनेच्या नामफलकाचे उद्घाटन करण्यात आले.  
⇒ छायाचित्रे पान ७ वर

## सरळसेवा भरतीसाठी राज्य शासनाची मान्यता राज्य सरकारी गट-ड (चतुर्थश्रेणी) कर्मचारी मध्यवर्ती महासंघाचा विजय

मुंबई : राज्य सरकारी गट ड (चतुर्थश्रेणी) कर्मचारी मध्यवर्ती महासंघाचे अध्यक्ष भाऊसाहेब पठाण यांनी सतत पाठपुरावा केल्यामुळे अखेर शासनाने वैद्यकीय शिक्षण व औषधी द्रव्ये विभागातील वर्ग ४ ची सर्व पदे सरळसेवा पद्धतीने भरण्याचा निर्णय घेतला आहे. तसा आदेश आरक्यूएन-११२१-प्र क्र. २५-वैसेवा-४ नुसार १४ फेब्रुवारी २०२३ रोजी उपसचिव वैशाली सुळे यांच्या सहाने निर्गमित करण्यात आला आहे. त्यामुळे गेली अनेक वर्षे या विषयावर लढा देत असलेल्या भाऊसाहेब पठाण

यांच्या प्रयत्नाला यश आले असून कर्मचारी वर्गात आनंदाचे वातावरण निर्माण झाले आहे. सर्व जिल्हाधिकाऱ्यांना या आदेशानुसार नवी भरती ३१ मार्च २०२३ पर्यंत करून त्याची माहिती सामान्य प्रशासन विभागाला सादर करावयाची आहे. भारतीय स्वातंत्र्याच्या अमृतमहोत्सवानिमित्ताने ७५ हजार पदे भरण्याचा निर्णय घेण्यात आला आहे. त्याला मंत्रिमंडळानेदेखील मान्यता दिली आहे. जिल्हास्तरीय पातळीवर ही पदे भरण्यासाठी जिल्हाधिकारी यांच्या अध्यक्षतेखाली समितीची स्थापना करण्यास सांगितले

आहे. या यशानंतर आता राज्य सरकारी गट ड (चतुर्थश्रेणी) कर्मचारी मध्यवर्ती महासंघाने आपला मोर्चा अन्य प्रलंबित मागण्यांच्या पूर्ततेकडे वळविला आहे. सेवानिवृत्त कर्मचाऱ्यांच्या पाल्याला शासकीय सेवेत विनाअट कामावर घेण्याबाबत व १९८१ च्या अध्यादेशानुसार त्याचा पाठपुरावा देखील सुरु आहे. त्याशिवाय सध्या सुरु असलेल्या जुन्या पेन्शन योजनेच्या अंमलबजावणीच्या मुद्याबाबत संघटनेच्या वतीने आंदोलनाची भूमिका जाहीर करण्यात आली आहे तसेच सर्व पातळ्यांवर प्रयत्न सुरु आहेत.

### बक्षी समिती अहवालाबाबत काही कर्मचारी वर्ग नाराज

मुंबई : बक्षी समिती खंड दोनमध्ये विशिष्ट संवर्गात असलेल्या कर्मचाऱ्यांना सुधारित वेतनश्रेणी लागू करण्यात आली आहे. इतर संवर्गातील कर्मचाऱ्यांवर मोठा अन्याय झाला आहे. समान पद असूनही विशिष्ट विभागातील कर्मचाऱ्यांना सुधारित वेतन लागू करण्यात आले आहे. यामुळे समिती अहवालावर प्रश्नचिन्ह निर्माण झाले आहे.  
ज्या पदांना सुधारित वेतन लागू केले आहेत अशा इतर विभागातील समान पदांना सुधारित वेतनश्रेणी लागू करणे आवश्यक होते परंतु खंड दोन नुसार समान पदांना सुधारित वेतन श्रेणी लागू न केल्याने मोठा अन्याय झाला आहे, असे कर्मचाऱ्यांचे म्हणणे आहे.

## राजपत्रित अधिकारी महासंघाचा वर्धापनदिन उत्साहात साजरा

मुंबई : महाराष्ट्र राज्य राजपत्रित अधिकारी महासंघ या संघटनेचा ३७ वा वर्धापन दिन मुख्य सचिव मनुबुंगमार श्रीवास्तव यांच्या उपस्थितीत उत्साहात साजरा करण्यात आला. मंत्रालयाच्या परिषद सभागृहात झालेल्या या कार्यक्रमाला महाराष्ट्र राज्य राजपत्रित अधिकारी महासंघाचे मुख्य सल्लागार ग. दि. कुलथे, महासंघाचे अध्यक्ष विनोद देसाई, सरचिटणीस समीर भाटकर तसेच राज्यभरातील अधिकारी उपस्थित होते.  
यावेळी महासंघाच्या वतीने उभारण्यात येणार असलेल्या कल्याण केंद्राच्या कामासाठी



उल्लेखनीय निधी संकलन करण्याच्या ११ समन्वय समिती सदस्यांचा मुख्य सचिवांच्या हस्ते सत्कार करण्यात आला.  
राज्याचे उपमुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस यांनी महासंघाच्या वर्धापन दिनी पाठवलेल्या शुभेच्छा संदेशाचे यावेळी वाचन करण्यात आले. मुख्य सल्लागार श्री. कुलथे यांनी कल्याण केंद्राचे

स्वप्न सर्वांच्या सक्रियतेने आणि सहकार्याने निश्चितच लवकरच पूर्ण होईल, अशी अपेक्षा व्यक्त केली. प्रास्ताविक अध्यक्ष विनोद देसाई यांनी केले. सरचिटणीस समीर भाटकर यांनी महासंघाच्या आगामी योजनांबाबत माहिती दिली. मीनल जोगळेकर यांनी सूत्रसंचालन केले.

### आयुष्याच्या सांजकाळातील आरोग्यविषयक तसेच दैनंदिन जीवनात आवश्यक असलेल्या गरजा भागाव्यात, यासाठी कर्मचाऱ्यांना निवृत्तीनंतर पेन्शन देण्याचा मागचा उदात्त हेतू आहे.

डी. एस. नाकरा विरुद्ध युनियन बँक ऑफ इंडिया या बँकेच्या पेन्शनसंबंधीच्या खटल्यात दिनांक १७ डिसेंबर १९८२ रोजी म्हणजे ४० वर्षापूर्वी न्यायनिवाडा देताना मा. सर्वोच्च न्यायालयाने निवृत्ती वेतन म्हणजे उदारपणे कामगारांना देण्यात येणारी देणगी किंवा कृपादृष्टी अथवा मेहरबानी नसून सेवानिवृत्तांचा मुलभूत हक्क आहे. निवृत्तीवेतन हे अतिरिक्त वेतन नसून कामगारांनी जी सेवा केली, त्याचे वेतन आहे. असे आवर्जून नमूद केले आहे. त्या प्रित्यर्थ दरवर्षी १७ डिसेंबर हा दिवस पेन्शनर्स डे म्हणून देशभर पाळला जातो.  
अधिकारी महासंघाच्या

## निवृत्ती वेतन मेहरबानी नसून मुलभूत हक्क आहे

प्रमुख पदाधिकाऱ्यांनी गेल्या ६ महिन्यांत ३६ जिल्ह्यांचे दौरे करून प्रलंबित समस्यांबरोबरच सद्यस्थितीतील नवीन पेन्शन योजना या जिद्दाळ्याच्या विषयासंबंधी अधिकारी व कर्मचारी वर्गाची मानसिकता सक्षम जाणून घेतली. राज्यात सध्या दिनांक १ नोव्हेंबर २००५ पासून सेवेत असलेल्या अधिकारी व कर्मचाऱ्यांना परिभाषित अंशदान निवृत्तीवेतन योजना व नंतर दिनांक २७ ऑगस्ट २०१४ पासून राष्ट्रीय निवृत्तीवेतन योजना लागू केलेली आहे. अशा अधिकारी व कर्मचारी यांचे प्रमाण ४० टक्क्यांहून अधिक आहे. हे प्रमाण लवकरच ५० टक्क्यांच्या घरात जाणार आहे. त्या सर्वांचीच आग्रहाची मागणी आहे की, राज्य शासनाने नवीन पेन्शन योजना रद्द करून,

पूर्वलक्षी प्रभावाने जुनी पेन्शन योजनाच लागू करावी. या रास्त मागणीला २००५ पूर्वी सेवेत आलेल्या अधिकारी व कर्मचारी वर्गाचा पूर्ण पाठिंबा आहे.  
यासंदर्भात महासंघाच्या दिनांक २३ फेब्रुवारी २०२२ अधिकाऱ्यां व कर्मचारी वर्गाला जुनी निवृत्तीवेतन योजना लागू करण्याचा विषय मा. राज्यमंत्री समितीच्या कार्यक्षेत्र अंतर्भूत करण्यासंदर्भात सकारात्मकता दर्शविलेली आहे.  
नवीन पेन्शन योजनेत राज्य शासनाच्या सेवेतील अधिकारी व कर्मचारी यांच्या पगारातून १० टक्के व शासनाचे १४ टक्के अशी एवूण २४ टक्के अंशदानाची रक्कम दरमहा शासनाकडे जमा होत असून, आतापर्यंत कपात झालेली अशी रक्कम सुमारे २२ हजार कोटी

महासंघाला दिलेले आहे.  
याबाबत दिनांक १९ सप्टेंबर २०२२ रोजी विद्यमान मुख्यमंत्री महोदयांशी चर्चा केली असता, या विषयाचे महत्व त्यांनीही लक्षात घेतले असून वर्ष २००५ नंतर सेवेत आलेल्या अधिकारी व कर्मचारी वर्गाला जुनी निवृत्तीवेतन योजना लागू करण्याचा विषय मा. राज्यमंत्री समितीच्या कार्यक्षेत्र अंतर्भूत करण्यासंदर्भात सकारात्मकता दर्शविलेली आहे.  
नवीन पेन्शन योजनेत राज्य शासनाच्या सेवेतील अधिकारी व कर्मचारी यांच्या पगारातून १० टक्के व शासनाचे १४ टक्के अशी एवूण २४ टक्के अंशदानाची रक्कम दरमहा शासनाकडे जमा होत असून, आतापर्यंत कपात झालेली अशी रक्कम सुमारे २२ हजार कोटी

रुपये इतकी आहे. याशिवाय अन्य शासन अनुदानिक संस्था व महासंघे यांच्यातील कर्मचारी व शिक्षक आदींकडून जमा रक्कम यापेक्षा खूपच मोठी असेल. राज्य शासनाने या संचित मोठ्या रकमेचा वापर सुनियोजितपणे जुनी पेन्शन योजना लागू करण्यासाठी उपयोगात आणावा, यासाठी शासनाने प्राधान्याने धोरणात्मक निर्णय घेणे आवश्यक आहे, असे प्रस्ताव एवूण ४ वेळा महासंघाने राज्य शासनास दिले आहेत.  
नवीन पेन्शन योजनेची सदोष अंमलबजावणी, तसेच गुंतवणूक व परतावा अविश्वासाहता यामुळे नवनियुक्त अधिकारी व कर्मचारी आपल्या भवितव्याच्या दृष्टीने चिंतेत आहेत.  
वस्तुस्थितीचा अभ्यास करूनच अलिकडे राजस्थान

सरकारने सन २०२२-२३ च्या अर्थसंकल्पात १ जानेवारी २००४ पूर्वी किंवा नंतर नियुक्त झालेल्या सर्व सरकारी कर्मचारी यांना जुनी पेन्शन योजना लागू करण्याचा निर्णय घोषित केला असून त्यानुसार शासन निर्णयही निर्गमित केले आहेत. त्या अनुषंगाने १ एप्रिल २०२२ पासून नवीन पेन्शन योजनेतर्गत मासिक वेतनातील १० टक्के कपात थांबवून कर्मचारी वर्गास वाढीव वेतन देण्यास सुरुवात केली आहे. त्याप्रमाणेच राजस्थान राज्यात अधिकारी वर्गाला अभ्यास दौरे आयोजित करून छतीसगड, पंजाब राज्यांनीही त्याची अंमलबजावणी सुरु केली आहे.  
वरील पार्श्वभूमीवर राज्य शासनाची सेवेतील ४ लाखांच्या वर वगार्यरत अधिकारी व कर्मचारी यांची भविष्यातील आर्थिक

### शासकीय वसाहतीतील घरे कर्मचाऱ्यांच्या नावे करावी

मुंबई : वांद्रे भागातील शासकीय निवासस्थानात वास्तव्य करत असलेल्या शासकीय कर्मचाऱ्यांना ती घरे मालकी हक्काने करून द्यावीत, अशी मागणी राज्य सरकारी गट ड (चतुर्थश्रेणी) कर्मचारी मध्यवर्ती महासंघाच्या वतीने मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे, उपमुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस यांच्याकडे अध्यक्ष भाऊसाहेब पठाण यांनी लेखी निवेदानाद्वारे केली आहे.  
या ठिकाणी हे कर्मचारी सुमारे ३५ वर्षांपासून राहत आहेत. घरे त्यांच्या नावे करण्याबाबत महाविकास आघाडीने अनुकूलता दर्शवली होती. त्या पूर्वी देवेंद्र फडणवीस मुख्यमंत्री असताना त्यांनी समिती गठित केली तसेच आश्वासन दिले होते याची आठवण पत्रात केली आहे.  
⇒ पान ५ वर

## महसूली कर्मचारी संघटनेच्या जालना जिल्हाची कार्यकारिणी



**जालना :** राज्य सरकारी गट ड चतुर्थ श्रेणी कर्मचारी मध्यवर्ती महासंघ, महाराष्ट्र मंत्रालय मुंबई या महासंघाचे सहकोषाध्यक्ष आर. एस. शिराळे यांच्या अध्यक्षतेखाली जालना जिल्हा राज्य सरकारी गट ड चतुर्थ श्रेणी महसूली कर्मचारी संघटनेची बैठक घेण्यात आली.

बैठकीत त्यांची नवनिर्वाचित कार्यकारिणी जाहीर करण्यात आली. अध्यक्ष एस. एच. पठाण, उपाध्यक्ष शे.ख. अकबर, कार्याध्यक्ष संतोष कुलकर्णी, सचिव शाम विभुते, कोषाध्यक्ष विष्णु राठोड, प्रमुख सल्लागार

तृतीयपंथीयांसाठी देशातला पहिला विशेष कक्ष मुंबईत मुंबई : तृतीयपंथीयांसाठी देशातला पहिला ३० खाटांचा विशेष कक्ष मुंबईतील जी टी रुग्णालयात कार्यान्वित झाला आहे. महाराष्ट्राचे वैद्यकीय शिक्षण मंत्री गिरीष महाजन यांच्या हस्ते या विशेष कक्षाचे उद्घाटन करण्यात आले.

तृतीयपंथी हा देखील समाजाचा एक घटक आहे. सबका साथ, सबका विकास संकल्पनेच्या माध्यमातून या घटकातील लोकांच्या समस्या सोडविण्यावर भर देण्यात येत असल्याचे महाजन म्हणाले. या विशेष कक्षात तृतीयपंथीयांवर शारीरिक-मानसिक आजारांवर उपचार केले जाणार आहेत. वंचित घटक समाजाला जाणाऱ्या तृतीयपंथीयांच्या उपचारासाठी असा उपक्रम राबविण्यात आल्याबद्दल समाजात सकारात्मक भावना आहे. वर्षाच्या सुरुवातीला ते सुरु करण्यात आले असून रुग्णालयाच्या वॉर्ड क्रमांक १३, दुसरा मजला येथे हा कक्ष कार्यरत आहेत. उपचारासाठी तृतीयपंथीयाला ओळखपत्राची आवश्यकता आहे. स्वयंसेवी संस्थांकडून प्राप्त ओळखपत्र ग्राह्य धरले जाईल. तसे नसेल तर स्वघोषित पत्र द्यावे लागेल.

## महाराष्ट्र राज्य राजपत्रित अधिकारी महासंघाच्या वतीने अधिकाऱ्यांच्या हक्काचे बहुउद्देशीय 'कल्याण केंद्र'

**(गुरुदत्त वाकदेकर)**  
**मुंबई :** महाराष्ट्र राज्य राजपत्रित अधिकारी महासंघाच्या वतीने अधिकारी वर्गासाठी हक्काचे बहुउद्देशीय 'कल्याण केंद्र' उभे रहात आहे.

मोठी संघशक्ती असलेल्या महासंघाचे शक्तीपीठ म्हणजे कल्याण केंद्र अधिकाऱ्यांच्या विश्रामगृह, प्रशिक्षण व इतर सुविधासाठी अशाप्रकारच्या कल्याण केंद्राची उभारणी होत असून, त्यासाठी आवश्यक असलेली सर्व परवानापत्रे प्राप्त झाली आहेत व बांधकाम निविदा प्रक्रियेचे काम देखील अंतिम टप्प्यात आहे. देशभरामध्ये संघटनक्षेत्रात मानबिंदू ठरेल अशा नऊ मजली बहुउद्देशीय कल्याण केंद्र वांद्रे (पूर्व) येथे शशी प्रभू आणि असोसिएट्स (आर्किटेक्ट) आणि यु डी चांदे एलएलपी तसेच सर्वोत्कृष्ट वास्तुशिल्पीच्या देखरेखीखाली साकारले जात आहे.

कल्याण केंद्र उभारणीसाठी राज्य शासनाचे आवश्यक ते सर्व सहकार्य असून, अधिकाऱ्यांची सभासद वर्गणी व स्मरणिकेसाठी जाहिरातीच्या माध्यमातून बांधकामासाठीच्या आवश्यक निधी संकलनासाठी देखील



नेटाचे प्रयत्न सुरु आहेत. प्रत्येक अधिकाऱ्यांचे स्फूर्तीस्थान ठरेल, अशा या कल्याण केंद्राचे सभासद होण्यासाठी, राज्य शासनाच्या सर्व विभागातील राजपत्रित अधिकाऱ्यांनी प्रत्येकी किमान रु. ५ हजार या प्रमाणे सभासद वर्गणी जमा करून, आपल्या सहकाऱ्यांनादेखील हा निधी देण्यासाठी प्रोत्साहित करावे, असे आवाहन ग. दि. कुलथे (मुख्य सल्लागार), विनोद देसाई (अध्यक्ष), सुदाम टाव्हरे (कल्याण केंद्र समन्वयक), नितीन काळे (कोषाध्यक्ष), समीर भाटकर (सरचिटणीस) यांच्याकडून करण्यात आले आहे. या केंद्राच्या माध्यमातून राजपत्रित अधिकारी वर्गाला त्यांच्या हक्काचे ठिकाण उपलब्ध होणार आहे. या केंद्राच्या स्थापनेसाठी गेली अनेक वर्षे होत असलेल्या प्रयत्नांना लवकरच यश मिळेल, अशी अपेक्षा व्यक्त होत आहे.

**नियोजित कल्याण केंद्राची ठळक वैशिष्ट्ये व माहिती :-**

- ठिकाण : गुरु नानक हॉस्पिटल जवळ, वांद्रे पूर्व,
- कनेक्टिव्हिटी : वांद्रे कुर्ला कॉम्प्लेक्सला लागून तसेच पश्चिम, मध्य, हार्बर लाईन्सला जोडणारे बीकेसी मेट्रो जंक्शन १०० मीटर अंतरावर
- वांद्रे आणि कुर्ला रेल्वे स्थानके

२.५ किमी. च्या परिसरात

- देशांतर्गत आणि आंतरराष्ट्रीय विमानतळ ४ किमी. परिसरात.
- मंत्रालय १६ किमी. परिसरात.
- जिल्हाधिकारी कार्यालय २०० मीटर परिसरात.
- १४ एकर भूखंडावर वसलेले २ बेसमेंट+तळ+८ मजले, ८६,००० चौ.फुट बांधकाम
- दोन लेव्हल बेसमेंट ४० कार पार्किंग व्यवस्थेचे असेल.
- ५५० चौ.फुटांचे प्रशासकीय कार्यालय असेल.
- व्यावसायिक वापर - ३,६१५ चौ.फुट
- ३० डिलाक्स रूम, ३ व्हीआयपी सूट
- बहुउद्देशीय सभागृह २३४२ चौ.फुट (महिला व पुरुषांसाठी स्वतंत्र खोल्या)
- वसतिगृह - ३,०९५ चौ.फुट ४० जणांसाठी (स्त्रिया आणि पुरुषांसाठी स्वतंत्र)
- डिजिटल लायब्ररीसह सुसज्ज कॉन्फरन्स हॉल २,०५० चौ.फुट आकारात असेल.
- कॅन्टीन आणि सॅलन पॅट्री
- स्काय टेरस गार्डन
- सर्व सदस्यांना बुकींगच्या सुलभतेसाठी स्मार्ट ओळखपत्रे

कर्मचाऱ्यांसाठी जानेवारीपासून महागाई भत्यामध्ये वाढ मुंबई : राज्य कर्मचाऱ्यांना लवकरच महागाई भत्ता मध्ये मोठी वाढ मिळणार आहे, केंद्रीय कामगार युनियनचे निर्देशांक जाहीर झालेले आहेत. केंद्रीय कामगार मंत्रालयाकडून माहे डिसेंबर निर्देशांकाच्या आधारे महागाई भत्ता मध्ये ३ टक्के वाढ निश्चित करण्यात आलेली होती. परंतु कर्मचाऱ्यांना डी.ए. वाढ जानेवारी महिन्यापासून लगेच लागू न केल्याने, आता जानेवारी महिन्याच्या निर्देशांकाच्या आधारे महागाई भत्ता वाढ निश्चित होणार आहे. (ऑल इंडिया ग्राहक निर्देशांक) माहे सप्टेंबर महिन्यापासूनच चढता आलेख दिसत आहे.

जानेवारीत भारताच्या स्टॉक मार्केटवर झालेला विपरित परिणामामुळे मध्ये मोठी वाढ होणार आहे. निर्देशांक ३१.०१.२३ पर्यंत विचारात घेतले असता, केंद्रीय / राज्य कर्मचाऱ्यांच्या महागाई भत्ता मध्ये ४.३५ टक्के वाढ होणे अपेक्षित आहे. म्हणजेच सरासरी डी.ए. ४ टक्के वाढ आहे. आता कर्मचाऱ्यांच्या महागाई भत्या मध्ये ४ टक्के वाढ होणार आहे. सध्या केंद्रीय कर्मचाऱ्यांना केंद्रीय व राज्य सरकारी कर्मचाऱ्यांना ३८ टक्के महागाई भत्ता मिळत आहे.

## जिल्हाधिकारी चषक क्रिकेट स्पर्धा संपन्न

**सातारा :** सातारा जिल्हा राज्य सरकारी गट-ड (चतुर्थश्रेणी) कर्मचारी मध्यवर्ती महासंघाच्या वतीने सालाबादप्रमाणे यावर्षी स्पर्धेचे आयोजन करण्यात आले होते. स्पर्धेचे उद्घाटन मा. जिल्हा अधिक्षक कृषी अधिकारी विजयकुमार राऊत यांच्या हस्ते करण्यात आले. स्पर्धेचे हे १४ वे वर्ष असून या स्पर्धेमध्ये ३२ संघाना प्रवेश देण्यात आला होता.

या स्पर्धा संघटनेचे जिल्हा सरचिटणीस व या स्पर्धा समितीचे प्रमुख प्रकाश यांच्या मार्गदर्शनाखाली भरवल्या जातात. स्पर्धा भरवण्यामागचा उद्देश शासकीय व निमशासकीय अधिकारी व कर्मचाऱ्यांना खेळाचा आनंद घेता यावा अधिकाऱ्या व कर्मचाऱ्यांमध्ये सांघिक भावना निर्माण व्हावी, गट नेतृत्व विकास, ताण-तणाव मुक्ती,

शारीरिक व मानसिक तंदुरुस्ती, खिलाडूवृत्ती वाढीस लागू. त्यांच्यातील सुप्तगुणांचा विकास व्हावा. नेतृत्व कौशल्य वाढीस लागू, सर्व कार्यालयातील वातावरण खेळीमेळीचे राहावे. यासाठी मागील १३ वर्षांपासून या सामान्यांचे आयोजन केले जात आहे.

या स्पर्धेचा वर्ग-१ अधिकारी ते वर्ग ४ कर्मचारी या स्पर्धेचा आनंद घेत आहेत. या स्पर्धेत या वर्षी खालील प्रमाणे बक्षीसे देण्यात आली.

१) प्रथम क्रमांक - विजेता जिल्हा न्यायालय अ संघ सातारा रुपये ३०,०००/- व फिरता चषक राज्य सरकारी गट-ड (चतुर्थश्रेणी) कर्मचारी मध्यवर्ती महासंघ महाराष्ट्र मुंबई- ३२ यांच्या सौजन्याने.

२) द्वितीय क्रमांक - पाटण

टिचर्स शिक्षक संघास रुपये २०,०००/- व चषक - कालीका देवीनागरी सहकारी पतसंस्था मर्यादित कराड यांच्या सौजन्याने.

३) तृतीय क्रमांक - वनविभाग सातारा संघास रुपये १०,०००/- व चषक - कै. कल्पना रविंद्र कळसकर यांच्या स्मरणार्थ संतोष रविंद्र कळसकर यांच्या सौजन्याने

४) चतुर्थ क्रमांक - जी एस टी विभाग संघास रुपये ५,०००/- व चषक कै. गणपतराव बाबुराव सातारा यांच्या स्मरणार्थ श्रीमती इंदुमती गणपतराव चतुर यांच्या सौजन्याने.

बक्षिस वितरण श्रीमती रोहिणी ढवळे मॅडम (उप मुख्यकार्यकारी अधिकारी) महिला व बाल कल्याण जि.प.सातारा) यांच्या हस्ते करण्यात आले.

स्पर्धा यशस्वी करण्यासाठी जिल्हा अध्यक्षा श्रीमती सुरेखा चव्हाण, सरचिटणीस प्रकाश घाडगे यांच्या मार्गदर्शनाखाली पुढील सदस्यांनी परिश्रम घेतले. अनिल महामूलकर, विष्णू नलवडे, चंद्रकांत जाधव, प्रमोद चतुर, अरविंद, जी. व्ही. येळे, प्रमोद उगले, एम. एस. पांचाळ, लक्ष्मण भोसले, संतोष कळसकर, अशोक गोळे, शरद कनवाळू, विष्णू आवळे, श्रीकांत भोसले इत्यादींनी परिश्रम घेऊन स्पर्धा यशस्वी केल्या.

पुढील वर्षी पुन्हा नव्या जोमाने सदर स्पर्धा भरवण्यात येणार आहेत. त्या सर्व अधिकारी आणि कर्मचारी वर्गाने सहभाग नोंदवून स्पर्धा यशस्वी कराव्यात, असे आवाहन आयोजकांतर्फे करण्यात आले आहे.

## र. ग. कर्णिक यांना शासकीय कर्मचाऱ्यांची श्रद्धांजली



राज्य शासकीय कर्मचाऱ्यांचे नेते स्व. रं.ग.कर्णिक यांच्या द्वितीय स्मृतीदिनी राज्य सरकारी गट 'ड' (चतुर्थश्रेणी) मध्यवर्ती कर्मचारी महासंघाच्या वतीने राज्यभर श्रद्धांजली वाहण्यात आली. औरंगाबाद येथे डॉ. देविदास जरावे, वैजनाथ विद्योतेकर, एन. एस. कांबळे, थोरात मॅडम, पुणे येथे मारुती शिंदे, कृष्णा साळवी, दिनेश कुचेकर, संध्या मॅडम तसेच पदाधिकारी यांनीही श्रद्धांजली अर्पण केली. र. ग. कर्णिक यांचे स्मारक मंत्रालय परिसरामध्ये उभारण्याची मागणी महासंघाचे अध्यक्ष भाऊसाहेब पठाण यांनी मुख्यमंत्र्यांकडे केली आहे.

## आमदार निवासातले कर्मचारी न्याय्य हक्काच्या प्रतिक्षेत

**मुंबई :** मनोरा आमदार निवास येथे रिक्त जागांवरती आवश्यक कर्मचारी वर्गाची नेमणूक होत नसल्याने येथील कर्मचारी वर्ग हवालदिल झाला आहे.

ही नेमणूक प्रथमतः १५ दिवस खंड पद्धतीने करण्यात आली होती. मंत्रिमंडळ बैठकीत निर्णय घेऊन ५०८ पदांची निर्मिती करून १६ सप्टेंबर २००५ रोजी कायम करण्यात आले. तसा शासन निर्णय काढण्यात आला असताना सुद्धा त्यांना जीपीएफ न देता अंशदायी निवृत्ती वेतनामध्ये बसविण्यात आले. त्यामुळे त्यांचे फार मोठे नुकसान झाले आहे. तरी शासनाने यावर योग्य तो निर्णय घेऊन वरील कर्मचारी वर्गाला न्याय द्यावा, अशी विनंती कर्मचारी वृंदाकडून करण्यात येत आहे.

मुंबईमध्ये असणारे तीन आमदार निवास हे विधान परिषद सदस्य व विधानसभा सदस्य यांना कमी पडू लागल्यामुळे मनोरा आमदार निवास १९९५-९६ च्या दरम्यान बांधण्यात आले. त्या ठिकाणी असलेल्या रिक्त जागांवरती आवश्यक कर्मचारी वर्गाची नेमणूक १५ दिवस खंड पद्धतीने करण्यात आली. ती नेमणूक १६/९/२००५ पर्यंत अशीच खंड पद्धतीने सुरु होती. त्यासाठी संघटनेला आंदोलने करावी लागली. त्यानंतर ५०८ पदांची निर्मिती करून १६ सप्टेंबर २००५ रोजी कायम करण्यात आले. तसा शासन निर्णय काढण्यात आला असताना सुद्धा जीपीएफ न देता अंशदायी निवृत्ती वेतनामध्ये बसविण्यात आले. त्यामुळे त्यांचे फार मोठे नुकसान झाले आहे.

## कामगार कायदे बदलाविरोधात एकजुटीने लढा देण्याची गरज महाराष्ट्र हिंद मजदूर सभेचा निर्णय

**मुंबई :** वेंद्र सरकारच्या कामगार विरोधी धोरणाबाबत तसेच महाराष्ट्र सरकारने विधानसभेत चार लेबर कोड बाबतीत घेतलेला कामगार विरोधी निर्णय याबाबत महाराष्ट्रातील सर्व केंद्रीय कामगार संघटनांनी एकजूटीने लढा देण्याची काळाची गरज आहे, असे स्पष्ट उद्गार ज्येष्ठ कामगार नेते अॅड. एस.के.शेट्टे यांनी काढले.

महाराष्ट्र हिंदू मजदूर सभा संघटनेच्या महाराष्ट्र कौन्सिल कार्यकारणीची बैठक माझगाव येथील कामगार सदन सभागृहात संपन्न झाली. या सभेत चार लेबर कोड, नवीन पेन्शन योजनेला विरोध, असंघटित कामगारांचे प्रश्न, डिजिटल वर्गॉइन, अधिवेशन, आंतरराष्ट्रीय महिला दिन अशा अनेक प्रश्नांवर महत्त्वपूर्ण चर्चा झाली.

**माढा तहसील कार्यालयाला मिळणार नवीन इमारत**  
**माढा :** जुन्या इमारतीला पाडण्याची परवानगी मिळाली असल्यामुळे माढा तालुक्यातील तहसील कार्यालयाला नवी इमारत मिळणार आहे.

याबाबत बोलताना आमदार बबनराव शिंदे यांनी सांगितले की, अनेक दिवसांपासून ही अडथळ्याची शर्यत सुरु होती. आता याबाबतचे पत्र महाराष्ट्र शासननाचे सहायक सचिव अतुल कोदे यांनी मुख्य अभियंता सार्वजनिक बांधकाम प्रादेशिक विभाग, पुणे यांना दिले आहे. त्यामुळे लवकरच या कामाला सुरुवात होत आहे. सर्व कार्यालये आता एकाच ठिकाणी आल्याने नागरिकांसाठी सोयीचे होईल. यात तहसील कार्यालय, शासकीय कोठडी, उपकोषागार कार्यालय, तहसीलदार आणि उपनिबंधक तसेच निवडणूक विभागाचे कार्यालय, सेतू कार्यालय, शासकीय गोदाम यांची व्यवस्था असेल.

## कार्यालयीन जागांमध्ये दिव्यांगांकडे दुर्लक्ष २५ टक्क्यांपेक्षा कमी सुविधा

**मुंबई :** भारतातील कार्यालयीन जागांमध्येच दिव्यांगांसाठी केवळ २५ टक्क्यांपेक्षा कमी सुविधा आहेत. भारतीय सार्वजनिक आणि खासगी क्षेत्रांमधील ६५ टक्के व्यावसायिक नेत्यांचे म्हणणे आहे की, त्यांच्याकडे दिव्यांगांना सामावून घेण्यासाठी धोरणे आहेत. यापैकी सर्वात मोठा हिस्सा (५० टक्के) बहुराष्ट्रीय कंपन्यांकडून येतो तर सार्वजनिक क्षेत्र कंपन्यांमधून केवळ ४.५ टक्क्यांनी सांगितले की, त्यांच्याकडे दिव्यांगांना समाविष्ट करण्यासाठी धोरणे आहेत, असा निष्कर्ष एम्ब्रेसिंग ऑल एंबिलिटीज या रॅण्डस्टॅड इंडियाच्या समानता, वैविध्य आणि समावेशन या विषयावरील अभ्यासात आला आहे.

मानव संसाधन सेवा उद्योग क्षेत्रातील एक आघाडीची संस्था रॅण्डस्टॅड इंडियाने टॅलेंट मोबिलिटी सोल्यूशन्समधील अग्रगण्य रॅण्डस्टॅड राइजस्मार्ट

अभ्यासात असेही दिसून आले आहे की, जेव्हा जाणीवपूर्वक दिव्यांगांच्या भरतीचा प्रश्न येतो तेव्हा मुख्यतः त्या कनिष्ठ (२९.८४ टक्के) किंवा मध्यम (२३.२७ टक्के) स्तरांसाठी होतात. पदानुक्रमातील वरिष्ठ आणि व्यवस्थापन भूमिकांकडे जाताना कंपनीच्या संघटनात्मक रचनेत त्यांची उपस्थिती कमी होत जाते. २७.२ टक्के व्यावसायिक वरिष्ठ म्हणतात की, त्यांच्या संस्था दिव्यांगांचा समावेश सुधारण्यासाठी बाह्य संसाधनांशी भागीदारी करीत आहेत. हा एक सकारात्मक कल आहे जो संस्था जाणीवपूर्वक विचारात घेऊ शकतात, मात्र तरीही बहुसंख्य (४३ टक्के) प्रतिसादकांनी नमूद केले की, ते असे करत नाहीत. स्वयंसेवी संस्थाद्वारे केली जाणारी महत्त्वपूर्ण भूमिका म्हणजे दिव्यांगांचे कौशल्य वाढवणे जेणेकरून ते नोकरीच्या बाजारपेठेत अधिक पात्र होतील. हे असे क्षेत्र आहे जे रोजगार क्षमता सुधारण्यासाठी, उत्तम प्रशिक्षण कार्यक्रम तयार करून ते पुरवण्यासाठी आणि कामगार घेण्याची अंतर्गत धोरणे तयार करण्यासाठी मालकांकडून अधिक जास्त आणि मजबूत सहभागाची मागणी करते.

नॉलेज पार्टनर वॉकॅलियासह भागीदारीमध्ये समानता, वैविध्य आणि समावेशन या विषयावरील विशेष अभ्यासाची दुसरी आवृत्ती सुरु केली आहे. 'एम्ब्रेसिंग ऑल एंबिलिटीज' असे त्याचे शीर्षक आहे. यावर्षी रॅण्डस्टॅडच्या 'समानता, वैविध्य आणि समावेशन' या बहुदृष्टिकोनात्मक अभ्यासामध्ये नियुक्ते किंवा मालक आणि कर्मचारी यांचे दृष्टिकोन एकत्रित करून

संस्थांकडे अपंग व्यक्तींना समाविष्ट करण्यासाठी धोरणे आहेत. यापैकी सर्वात मोठा हिस्सा (५० टक्के) बहुराष्ट्रीय कंपन्यांकडून येतो, तर भारतीय खासगी क्षेत्रातील कंपन्यांचा वेगळ १९ टक्के आणि सार्वजनिक क्षेत्रातील कंपन्यांचा केवळ ४.५ टक्के हिस्सा आहे.

आणखी एक मनोरंजक निष्कर्ष असा आहे की, भारतीय सार्वजनिक क्षेत्र कंपन्यांमधील

६७ टक्के आणि ५५ टक्के भारतीय खासगी क्षेत्रातील प्रतिसादकांनी असे नमूद केले की, आमच्या कार्यालयात समावेशन तरतुदी आहेत, मात्र आमच्या उद्दिष्टांमध्ये त्या अनिवार्य नाहीत. तसेच सार्वजनिक क्षेत्रांमधील व्यावसायिक कंपन्यांच्या फारच कमी म्हणजे १७ टक्के नेत्यांनी नमूद केले की, त्यांच्या उद्दिष्टांमध्ये समावेशन संरेखित आहे. दुसरीकडे, ५३ टक्के बहुराष्ट्रीय कंपन्यांच्या व्यावसायिक वरिष्ठांनी त्यांच्या उद्दिष्टांसह समावेशन संरेखित केले आहे. सार्वजनिक क्षेत्र वंगन्यांमधील ५० टक्के व्यावसायिक नेत्यांनी आणि भारतीय खासगी क्षेत्रातील वंगन्यांमधील २७ टक्के व्यावसायिक नेत्यांनी असे मत व्यक्त केले की, त्यांच्या संस्थांमध्ये दिव्यांगांबाबतची धोरणे योग्य नाहीत.

# शिक्षकांची ३० हजार पदे लवकरच भरणार

**सिंधुदुर्गनगरी** : शिक्षकांच्या जुन्या निवृत्ती वेतन योजनेबाबत कायदेशीर, आर्थिक बाबी तपासून सकारात्मक मध्यमार्ग काढू तसेच शिक्षकांची सुमारे ३० हजार पदे लवकर भरली जातील, असे आश्वासन महाराष्ट्राचे मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे यांनी दिले.

वेगुर्ला येथे महाराष्ट्र राज्य प्राथमिक शिक्षक समितीच्या १७ व्या त्रैवार्षिक राज्य महाअधिवेशनाचे मुख्यमंत्री श्री. शिंदे यांच्या हस्ते उद्घाटन झाले. यावेळी उद्योग मंत्री उदय सामंत, शालेय शिक्षण व मराठी भाषा मंत्री दीपक केसरकर, महाराष्ट्र राज्य प्राथमिक शिक्षक समिती राज्याध्यक्ष उदय शिंदे, माजी आमदार राजन तेली, निवृत्त ब्रिगेडियर सुधीर सावंत, जिल्हाधिकारी के. मंजुलक्ष्मी, मुख्य कार्यकारी अधिकारी प्रजित नायर, पोलीस अधीक्षक सौरभ अग्रवाल, काळुजी बोरसे पाटील आदी उपस्थित होते.

मुख्यमंत्री श्री. शिंदे म्हणाले, शिक्षक हे भावी पिढीला आकार देण्याचं, संस्कारित करण्याचं अतिशय मोलाचं काम करत असतात. शिक्षकांचे समाजामध्ये मोलाचे योगदान आहे. समाज घडविण्याचे काम शिक्षक करतात. शिक्षकांवर जास्त बंधने लादली जाणार नाहीत. शासनाने

गेल्या सहा-सात महिन्यांमध्ये शेतकरी, शिक्षक, कष्टकरी, कामगार तसेच विद्यार्थी या सर्वांच्या हिताचे निर्णय घेतले आहेत. जे निर्णय शासनाने घेतले आहेत ते निर्णय हे राज्याचे हित लक्षात घेऊनच घेतले आहेत. सर्वसामान्य घटक वंचित राहू नये, असे केंद्रबिंदू मानून निर्णय घेण्यात आले आहेत. राज्यातील घटकांचा सर्वांगीण विकास

**पेन्शनबाबत सकारात्मक** जुन्या पेन्शनचा प्रश्न अत्यंत जिव्हाळ्याचा असल्यामुळे याबाबत कर्मचारी वर्ग अपेक्षा ठेवून आहेत, त्याचा विचार करत यावेळी शिक्षकांच्या पेन्शनबाबत कायदेशीर, आर्थिक तांत्रिक बाबी तपासून सकारात्मक मध्यमार्ग काढू, असे आश्वासन मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे यांनी दिले.

होण्यासाठी, मुख्य प्रवाहात आणण्यासाठी निर्णय घेतले आहेत. मुख्यमंत्री श्री शिंदे म्हणाले, चंद्रपूरमधील पालडोह मधील शाळा ३६५ दिवस सुरु आहे. तोरणमाळ येथील शाळेला आदर्श शाळा पारितोषीक मिळाले आहे. शिक्षकांचे यासाठी समर्पण महत्वाचे आहे. ६१ हजार शिक्षकांसाठी ११ कोटी रुपये देण्याचा निर्णय तत्काळ

घेतला. शिक्षकांच्या समस्या सोडविण्याला प्राधान्य दिले जाईल. शिक्षक हे ज्ञानदानाचे काम करत असतात. शिक्षणाचा दर्जा आणि विद्यार्थ्यांचे जीवनमान उंचावले पाहिजे.

राष्ट्रीय स्तरावरील शिक्षण सर्वेक्षणामध्ये शिक्षकांनी मोठी झेप घेतली आहे. यात सरकारी शाळांचा वाटा खूप मोठा आहे. पालक व समाजाचा सरकारी शाळेवरील विश्वास देखील आता वाढत चालला आहे. सरकारी शाळेतील विद्यार्थी कुठल्याही क्षेत्रात कमी नाही. केंद्रीय शिक्षण मंत्रालयाच्या कार्यमान प्रतवारी कामगिरी निर्देशांकात एकूण १००० गुणांपैकी महाराष्ट्राला ९२८ गुण मिळाले आहेत. त्यामुळे आपल्या महाराष्ट्राचा देशात पहिला क्रमांक आला आहे. यामध्ये शिक्षकांचे मोठे योगदान आहे, असेही मुख्यमंत्री म्हणाले.

नवीन शैक्षणिक धोरणानुसार मातृभाषेवरील शिक्षणावर भर दिला जाईल. इंग्रजी गणित व विज्ञान या विषयांची आवड विद्यार्थ्यांमध्ये निर्माण व्हावी. यासाठी आपल्या सर्वांचे प्रयत्न सुरु आहेत. केंद्र सरकारचे नवीन शैक्षणिक धोरण ही भविष्य काळातील सुवर्णसंधी आहे. या धोरणानुसार राज्यातील सर्व मुला-मुलींना समान गुणवत्तापूर्ण

शिक्षण देण्यासाठी राज्य शासनानेदेखील केंद्र सरकारच्या नवीन शैक्षणिक धोरणानुसार दिशादर्शक वगाम करून सर्वसमावेशक निर्णय घेतले आहेत. शिक्षण व्यवस्था दर्जेदार करण्यासाठी जी रिक्त पदे आहेत ती भरण्यात येणार आहेत. तसेच केंद्र प्रमुखाची रिक्त पदे भरण्याचे काम सुरु आहे. शिक्षकांच्या मागणीच्या सर्व त्रुटी दूर करण्यासाठी सर्वतोपरी प्रयत्न करू, असेही ते म्हणाले.

शालेय शिक्षण व मराठी भाषा मंत्री श्री. केसरकर म्हणाले, केंद्र प्रमुखांच्या रिक्त जागा शिक्षक भरती झाल्यानंतर येत्या ६ महिन्यांत भरल्या जातील. शिक्षकांच्या मानधनात वाढ व्हावी म्हणून मागणी होती. ती मागणी राज्य शासनाने पूर्ण केली आहे. १६ हजार, १८ हजार व २० हजार रुपये करण्याचा निर्णय घेतला आहे. तसेच विविध प्रवर्गात असलेल्या शिक्षकेतर कर्मचाऱ्यांच्या मानधनातही वाढ केली आहे. असे सांगून श्री. केसरकर म्हणाले विद्यार्थ्यांच्या मनात शिक्षकांबद्दल प्रचंड आदर आहे. त्यामुळे राज्यातील प्रत्येक शाळेतील विद्यार्थ्यांना गणवेश वाटप करण्यात येईल. कोणीही विद्यार्थी गणवेशा अभावी वंचित राहणार नाही, याची काळजी घेतली जाईल.



राज्य सरकारी गट ड (चतुर्थश्रेणी) कर्मचारी मध्यवर्ती महासंघ या संघटनेच्या मुख्य सल्लागारपदी ज्येष्ठ कामगार नेते तसेच माजी आमदार किरण पावसकर यांची नियुक्ती करण्यात आली आहे. या नियुक्तीनंतर त्यांच्याशी संवाद साधताना संघटनेचे अध्यक्ष भाऊसाहेब पठाण आणि पदाधिकारी. किरण पावसकर यांच्या कामगार क्षेत्रातील दीर्घकाळ आणि प्रभावी कार्याच्या अनुभवाचा तसेच मुत्सद्दीपणाचा संघटनेचे विविध प्रश्न सोडविण्यासाठी निश्चित उपयोग होईल, असा विश्वास भाऊसाहेब पठाण यांनी व्यक्त केला आहे.

## एस.टी. कर्मचाऱ्यांच्या समस्या अधिवेशनात लावून धरू: नाना पटोले

**मुंबई** : शिंदे फडणवीस सरकार एस.टी.महामंडळाच्या अधिकारी व कर्मचाऱ्यांचा पगार वेळेवर करू शकत नाही. पगार होत नसल्याने सांगली जिल्ह्यातील एस.टी. कर्मचारी भीमराव सुर्यवंशी यांना आत्महत्या करावी लागली ही लाजिरवाणी बाब आहे. एस.टी. कर्मचाऱ्यांच्या पाठीशी काँग्रेस पक्ष खंबीरपणे उभा असून अर्थसंकल्पीय अधिवेशनात त्यांचे प्रश्न लावून धरू, कर्मचाऱ्यांनी टोकाचे पाऊल उचलू नये, असे आवाहन नाना पटोले यांनी केले आहे.

सरकारचा समाचार घेताना काँग्रेस प्रदेशाध्यक्ष नाना पटोले म्हणाले, एस.टी मंडळाला पगारासाठी दरमहिना ३६०

कोटी रुपये लागतात, हा निधी महाविकास आघाडीचे सरकार असताना दिला जात होता.

कर्मचाऱ्यांनी मागण्यासाठी आझाद मैदानात संप केला तेव्हा त्यांच्या मागण्या मान्य करत महागाई भत्ता वाढवून २८ टक्के करण्यात आला, घरभाडे भत्ता व पगार वाढही देण्यात आली. या संपाच्यावेळीही काँग्रेस पक्ष व मविआ सरकार कर्मचाऱ्यांच्या पाठीशी उभे होते पण काहींनी राजकीय पोळी भाजण्यासाठी एस.टी. कर्मचाऱ्यांची दिशाभूल केली. तरी आता अधिवेशनात या सरकारला जाब विचारू आणि एस.टी. महामंडळाचे प्रश्न मार्गी लावण्यास भाग पाडू, असे नाना पटोले म्हणाले.

## १० हजार ग्रामसेवकांची लवकरच मेगा भरती

**मुंबई** : लवकरच १० हजार ग्रामसेवकांची भरती करण्याचा निर्णय शासनाने घेतला आहे. ग्रामसेवक हा गावाचा महत्वपूर्ण भाग असतो. गावपातळीवर विकासकामांचा विचार करताना सरपंचासह गावात असलेल्या ग्रामसेवकाला महत्वाची भूमिका बजावावी लागते.

ग्रामसेवकाला ग्रामपंचायत सचिव-ग्रामविकास अधिकारी असे म्हणतात. या पदाच्या व्यक्तीला सरकारी नोकरीसह गावाची सेवा करण्याची संधी मिळत असते. भरती प्रतीक्षेत असलेल्या उमेदवारांसाठी सरकारने मोठा निर्णय जाहीर केला आहे. जिल्हा परिषदेच्या वतीने दहा हजार पदांसाठी भरती करण्याचा निर्णय शासनाने जाहीर केला आहे.

**अकोला कर्मचाऱ्यांकडून बक्षी अहवालाची होळी**  
**अकोला** : अकोला जिल्हा परिषद कर्मचारी युनियनच्या वतीने अकोला जिल्हा परिषद प्रवेशद्वारासमोर बक्षी समितीचा निषेध करत त्या अहवालाची होळी करण्यात आली. समान काम समान वेतन या न्याय तत्वानुसार जिल्हा परिषद अंतर्गत लिपिक, परिचर, वाहनचालक इत्यादी संघर्षातील कर्मचाऱ्यांच्या वेतनातील तफावत दूर करण्यात यावी, तसेच जिल्हा परिषदेच्या इतर कर्मचाऱ्यांच्या मागण्या बक्षी समिताकडून मंजूर करण्यात आल्या नसल्याबद्दल यावेळी निषेध करण्यात आला. यावेळी जिल्हा परिषद कर्मचारी युनियनचे राज्य सरचुटणीस सुनील जानोरकर, जिल्हाध्यक्ष गिरीष मोगरे, सचिव दिगंबर मालगे, संतोष ताथोड, तुषार पत्की, अभिजीत बनोरे, पुष्पक शहाने, प्रवीण साखरे, गजानन उधडे, अंकुश पटेल, ग्रामसेवक संघटनेचे जिल्हाध्यक्ष रवी काटे, विनोद जगताप, अविनाश बेलोकार, कैलास मसने, भारती देशमुख, अनुपणा पत्की, माधुरी कवीश्वर, पद्मा चंदन, अंकिता उडके आदी मान्यवर उपस्थित होते. दरम्यान, बक्षी समितीच्या अहवालाने निराशा बेली असल्याच्या या कर्मचाऱ्यांच्या भावना आहेत.

## नगररचना संचालकांना शिवीगाळ करणाऱ्यांना अटक करण्याची मागणी

**औरंगाबाद** : राज्याच्या नगर रचना व मूल्यनिर्धारण विभागाचे संचालक अविनाश पाटील यांना औरंगाबादेत काही जणांनी नुकतीच शिवीगाळ करून धमकी दिली. त्याचा निषेध म्हणून औरंगाबाद महापालिकेत नियुक्त विकास आराखडा युनिटने काळ्या फिती लावून निषेध करून आंदोलन केले.

नगर रचना विभागाच्या वर्धापन दिनानिमित्त क्रीडा स्पर्धा आणि स्नेहसंमेलनासाठी संचालक अविनाश पाटील हे औरंगाबादेत आले होते. शहरातील प्रेसिडेंट हॉटेल व लॉन्स येथे पार पडलेल्या या कार्यक्रमात पाटील यांना शहर विकास आराखडा संघर्ष समिती अध्यक्ष, उपाध्यक्षांसह दहा ते



पंधरा जणांच्या जमावाने शिवीगाळ करून धमकावले. या प्रकरणी एमआयडीसी सिडको पोलिस ठाण्यात गुन्हा दाखल झाला आहे.

आता या घटनेचा निषेध म्हणून विकास आराखडाचे काम करणाऱ्या अधिकारी कर्मचाऱ्यांनी आंदोलन केले. औरंगाबाद शहराचा विकास आराखडा तयार करण्यासाठी

## अपंगांसाठी अॅट्रॉसिटी वाटूळ

: केंद्र सरकारच्या वतीने २०१४ च्या अधिनियमानुसार केलेल्या कायद्यात अपंग बांधव व कर्मचारी यांना कामाच्या ठिकाणी धमकी देणे, हिंसक वागणूक, छळ हा अजामीनपात्र गुन्हा नोंदवत अॅट्रॉसिटीचे कलम लावण्याची तरतूद करण्यात आल्याचे अपंग कर्मचारी अधिकारी संघटनेचे जिल्हा सचिव आनंद त्रिपाठी यांनी सांगितले. याबाबत अशा कर्मचारी वर्गाच्या तक्रारी असल्यास संघटनेशी संपर्क साधावा, असे आवाहन जिल्हाध्यक्ष विलास गोरे यांनीही केले आहे.

कायद्यातील कलम १२ अनुसार जर कोणी सार्वजनिक ठिकाणी अपमानास्पद वागणूक देत असेल तर या तरतूदीचा भंग झाल्याप्रकरणी दंडासह पाच वर्षांच्या शिक्षेची तरतूद आहे.

## जलसंपदा विभागाच्या संघटनेच्या नामफलकाचे सातारा येथे उद्घाटन

**सातारा** : जल संपदा विभाग चतुर्थश्रेणी कर्मचारी संघटनेच्या नामफलकाचे उद्घाटन राज्य सरकारी गट ड (चतुर्थश्रेणी) कर्मचारी मध्यवर्ती महासंघाचे अध्यक्ष भाऊसाहेब पठाण यांच्या हस्ते करण्यात आले.

यावेळी राज्य सरकारी कर्मचारी मध्यवर्ती संघटनेचे राज्य कोषाध्यक्ष गणेश देशमुख, जिल्हा सरचिटणीस अंशुमन गायकवाड, राज्य सरकारी गट ड चतुर्थश्रेणी कर्मचारी मध्यवर्ती महासंघाचे राज्यसंघटक व सातारा जिल्हा सरचिटणीस प्रकाश घाडगे यांची प्रमुख उपस्थिती होती.

या प्रसंगी बोलताना भाऊसाहेब पठाण यांनी सांगितले



की, सरकारचे धोरण कर्मचारी विरोधी असून सरळसेवा भरती मधून चतुर्थश्रेणी व वाहनचालक भरती प्रक्रिया मधून वगळले आहे. अनुकंपा भरती करताना सुध्दा रिक्तपदाच्या २० टक्के इतकीच भरती केली जाते तसेच चतुर्थश्रेणी कर्मचारी सेवानिवृत्त झाले नंतर त्यांच्या पाल्यास १४-४-१९८१ च्या शासन निर्णयानुसार वारसाहक्काने सामावून घेतले जायचे ते सरकारने आता बंद केले आहे.

तसेच २००५ नंतर सेवेत आलेल्या कर्मचाऱ्यांना जुनी पेन्शन योजना लागू नाही हे सर्व मिळवण्यासाठी येत्या १४ मार्चला राज्यव्यापी बेमुदत संपाचा निर्णय घेतला आहे. या संपात सहभागी व्हा, असेही त्यांनी सांगितले. गणेश देशमुख व प्रकाश घाडगे यांनीही मनोगत व्यक्त केले. विष्णू चोरट यांनी आभार मानले. कार्यक्रमास कर्मचारी मोठ्या संख्येने उपस्थित होते.

## पोलिस दलातील कर्मचाऱ्यांवरील अन्याय दूर करण्याची मागणी

**मुंबई** : पोलिस कर्मचाऱ्यांवर पदोन्नती व बदल्यांसंदर्भात होत असलेला अन्याय दूर करण्याची आवश्यकता आहे, असे महाराष्ट्र राज्य राजपत्रित अधिकारी महासंघाच्या वतीने उपमुख्यमंत्री व गृहमंत्री देवेंद्र फडणवीस यांना लिहिलेल्या पत्रात नमूद केले आहे.

अत्यावश्यक सेवा असलेले गृह विभागांतर्गत एक महत्वाचे खाते आहे. बढत्या व बदली-संदर्भात अन्यायामुळे पोलीस दलात प्रचंड रोष असल्याचे प्रतिगत होत आहे. राज्यातील शोकडो पोलिस उपनिरीक्षक हे सहाय्यक निरीक्षक, सहाय्यक निरीक्षक हे निरीक्षकपदी व तदनुसार पोलिस उपअधीक्षक पदी पदोन्नतीसाठी अनेक दिवसांपासून प्रतिक्षेत आहेत.

पत्र असतानाही केवळ प्रशासकीय दिरंगाई होत असेल तर ते संबंधित अधिकारी-

## ८ हजार लॅबोरेटरी पॅथॉलॉजिस्टविना मुंबई

: राज्यात १३ हजार पैकी सुमारे ८ हजार लॅबोरेटरी या पॅथॉलॉजिस्टविना चालवल्या जात असून त्यातील ७०% शहरी भागात, महानगर पालिका कार्यक्षेत्रात असल्याचे महाराष्ट्र असोसिएशन ऑफ पॅथॉलॉजिस्ट अँड मायक्रो-बायोलॉजिस्ट संघटनेकडून सांगण्यात आले.

सर्वोच्च न्यायालयाच्या निकालानुसार टेस्ट रिपोर्ट नोंदणीकृत पॅथॉलॉजिस्टनीच प्रमाणित करणे बंधनकारक आहे. तसेच महाराष्ट्र मेडिकल कौन्सिलशी नोंदणीकृत नसलेली व्यक्ती आधुनिक वैद्यक शास्त्राचा व्यवसाय करीत असल्यास तो महाराष्ट्र वैद्यक व्यावसायिक अधिनियम १९६१ चा कलम ३३ नुसार गुन्हा ठरतो. असे असूनही अवैध तसेच नोंदणी नसलेल्या लॅब सर्रास सुरु असल्याचे याबाबत सांगण्यात आले.

## मुंबई सार्वजनिक बांधकाम विभागाच्या प्रलंबित मागण्यांबाबत प्रस्ताव बैठक

**मुंबई** : मुंबई सार्वजनिक बांधकाम विभाग व आमदार निवास कर्मचारी संघटनेच्या प्रलंबित मागण्यांबाबत प्रस्ताव तयार करण्यासाठी दिनांक १५ फेब्रुवारी २०२३ या दिवशी बांधकाम भवन पहिला माळ येथे अधीक्षका चव्हाण यांच्या उपस्थितीत बैठक घेण्यात आली.

या बैठकीमध्ये संघटनेचे अध्यक्ष विश्वास रणादिवे, कार्यध्यक्ष विजय कनोजिया, सरचिटणीस शशिकांत एन. सक्कपाळ, तृप्ती सावंत, उपसचिव सुनिल चाळके, कार्यालयातील कर्मचारी व सभासद यांच्यासह चर्चा करून प्रस्ताव तयार करण्यात आला. या प्रस्तावाचा तपशील असा - १) ४४४+९४ नियुक्तीची तारीख ग्राह्य धरण्यात यावी २) जुनी पेन्शन लागू करण्यासाठीचा प्रस्ताव ३) सा.बां. विभागामध्ये

## सुधारित आरोग्य योजना लागू करण्याची मागणी

**मुंबई** : राज्य शासकीय कार्यरत व सेवानिवृत्त अधिकारी-कर्मचाऱ्यांना महात्मा ज्योतीराव फुले जनआरोग्य योजना अंतर्गत सुधारीत कॅशलेस आरोग्य योजना लागू करण्यात यावी, अशी मागणी महाराष्ट्र राज्य राजपत्रित अधिकारी महासंघाच्या वतीने मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे, उपमुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस, सार्वजनिक आरोग्य मंत्री डॉ. तानाजीराव सावंत यांच्याकडे लेखी निवेदनाद्वारे केली आहे.

अधिकारी-कर्मचारी आणि त्यांच्या कुटुंबियांना सद्यस्थितीत वैद्यकीय खर्च प्रतिपूर्तीचे प्रस्ताव सादर केल्यापासून प्रतिपूर्ती होईपर्यंत अडचणींना सामोरे जावे लागत असल्याचा कटू अनुभव संबंधित अधिकारी-कर्मचाऱ्यांना येत आहे, असे या निवेदनात संघटनेचे मुख्य सल्लागार ग. दि. कुलथे, अध्यक्ष विनोद देसाई, सरचिटणीस समीर भाटकर यांनी नमूद केले आहे.

## हार्दिक शुभेच्छा...



**रवि शिराळे**

**SMART PLY/MICA/DOOR** | **SAIDWAR PLYWOOD & HARDWARE**

Inspired by nature

फायबर डोअर, सागवान डोअर, फ्लश डोअर, विनियर डोअर, पीव्हीसी डोअर

-- संपर्क --

शॉप नं. २, भागचंद कॉम्प्लेक्स, अंबड चौफुली, जालना - ४३१२०३.

फोन नं. : ०२४८२-२२४४५८

ई मेल : saidwardoor@gmail.com

**रवि शिराळे**

+९१-९८२३८ ४६३३३

+९१-९८२३८ ४५००९

संपादकीय

# पेन्शन आंदोलनला आता चळवळीचे रुप!

जुनी पेन्शन लागू व्हावी, यासाठी शासकीय कर्मचारी वर्गाची मागणी आणि लढा चळवळीचे रुप घेत आहे. राज्यात प्रत्येक जिल्ह्यात आणि प्रत्येक संघटनांकडून ही मागणी जोर धरू लागली आहे. नुकत्याच झालेल्या पदवीधर मतदारसंघ निवडणुकीत देखील याचे पडसाद दिसून आले. अनेकांनी जुनी पेन्शन योजना लागू करावी, असा शेरा मारत मतदान केले. नो पेन्शन नो वोट, हे साधं एक वाक्य असलं तरी आगामी काळात निवडणुकांत तेच वाक्य एक स्लोगन बनण्याच्या तयारीत आहे. औरंगाबादसह अनेक ठिकाणी बाद मतपत्रिकांवर हा मजकूर आढळून आला. जे जुनी पेन्शन देणार नाहीत, त्यांना मत मिळणार नाहीत, असं अनेक मतदारांनी मतपत्रिकांवर लिहिलं. राज्य दिवाळखोरीत निघेल या शक्यतेनं जुनी पेन्शन योजनेस नकार दिला जातो. मात्र जर जुनी पेन्शन लागू करणं छत्तीसगड, राजस्थान, पंजाब किंवा हिमाचल प्रदेशसारख्या राज्यांना जमत असेल, तर मग महाराष्ट्राला का जमत नाही? असा प्रश्न उपस्थित केला जातोय. २०२२-२३ सालात छत्तीसगडचा जीडीपी ४ लाख ३४ हजार कोटी होता. पंजाबचा ६ लाख २९ हजार कोटी, राजस्थानचा १३ लाख ३४ हजार कोटी नि महाराष्ट्राचा जीडीपी तब्बल ३५ लाख ८१ हजार कोटी आहे. म्हणजे छत्तीसगड, पंजाब आणि राजस्थान या तिन्ही राज्यांचा जीडीपी जरी एकत्र केला तरी महाराष्ट्राहून जवळपास साडे ११ लाख कोटीनं कमी आहे. याबाबत २०१७-१८ च्या आकडेवारीप्रमाणे सरकारी कर्मचाऱ्यांचा आकडा बघितला तर छत्तीसगडमध्ये २ लाख ६० हजार सरकारी कर्मचारी, पंजाबमध्ये ३ लाख ५० हजार, राजस्थानात ६ लाख ५० हजार तर महाराष्ट्रातल्या सरकारी कर्मचाऱ्यांचा आकडा ७ लाख ५० हजार आहे. जर राज्यांचं उत्पन्न बघितलं तर छत्तीसगडचं ७०२ कोटी, पंजाबचं १२ हजार ५५४ कोटी, राजस्थानचं २३ हजार ४८९ कोटी आणि महाराष्ट्राचं २४ हजार ३५३ कोटी. त्यामुळे राज्य शासन आता तरी या मुद्याकडे गांभीर्याने बघेल आणि शासकीय कर्मचारी वर्गासाठी अत्यंत संवेदनशील असलेल्या या प्रश्नाला न्याय देईल, अशी भाबडी अपेक्षा ठेवायला हरकत नाही. आता जुनी पेन्शनचा मुद्दा फक्त महाराष्ट्रासाठीच सिमीत आहे असं नाही तर जुनी पेन्शन योजना लागू करण्यासाठी सध्या आंदोलन सुरू असलेल्या राज्यांमध्ये महाराष्ट्र, कर्नाटक, उत्तर प्रदेश, गुजरात, जम्मू-काश्मीरसह अनेक राज्यात आंदोलनं होतायत. जुनी पेन्शनमध्ये निवृत्तीवेळच्या पगाराची निम्मे रक्कम पेन्शन मिळायची. नवी पेन्शन योजना सहभागाची आहे, ज्यात फक्त ८ टक्के रक्कम मिळते. तुमचा

राज्य शासकीय कर्मचारी समूह वैयक्तिक अपघात विमा योजनेमध्ये अपघातामुळे कायम स्वरूपाचे अपंगत्व/विकलांगत्व आल्यास व त्यामुळे सदर कर्मचाऱ्यांच्या उपजीविकेस धोका निर्माण झाल्यास त्याला ठोस रक्कमेच्या स्वरूपात नुकसान भरपाई देण्याकरिता राज्य शासकीय कर्मचारी समूह वैयक्तिक अपघात विमा योजना सुरू शासन निर्णय दि ०४/०२/२०१६ नुसार दि. ०१/०४/२०१६ पासून लागू करण्यात आली आहे. शासन निर्णय दि. १८/०२/२०१७ नुसार सदर राज्य शासकीय कर्मचारी समूह वैयक्तिक अपघात विमा योजना महाराष्ट्र संवर्गातील भारतीय प्रशासकीय सेवेतील, भारतीय पोलीस सेवेतील व भारतीय वन सेवेतील अधिकारी तसेच सर्व राज्य शासकीय कर्मचाऱ्यांना तसेच, प्रतिनियुक्तीवर असलेले अधिकारी / कर्मचारी यांना देखील दि. ०१/०४/२०१७ पासून लागू करण्यात आली आहे. शासन निर्णय दिनांक ११/०८/२०१७ नुसार राज्य शासकीय कर्मचारी समूह वैयक्तिक अपघात विमा योजना निमशासकीय स्थापनेवरील अधिकारी/कर्मचाऱ्यांना लागू करण्यात आली आहे. प्रशासकीय नियंत्रणाखालील सर्व निमशासकीय कार्यालय, जिल्हा परीषद,पंचायत समिती, ग्रामपंचायत, महानगरपालिका,

# राज्य शासकीय कर्मचारी समूह वैयक्तिक अपघात विमा योजना



नगरपालिका, नगरपरिषदा, शासकीय महामंडळे, मंडळे, सार्वजनिक उपक्रम, संवैधानिक संस्था, मान्यता व अनुदान प्राप्त शैक्षणिक संस्था/महाविद्यालये, कृषी विद्यापीठे, पारंपारिक विद्यापीठे अधिकारी/कर्मचारी (कंत्राटी कर्मचारी वगळून) यांना दि. ०१/०४/२०१७ पासून लागू करण्यात आली आहे. शासन निर्णय दिनांक ५ मार्च २०१९ नुसार राज्य शासकीय कर्मचारी समूह वैयक्तिक अपघात विमा योजना या योजनेमध्ये सुधारणा करण्यात आली आहे. कालबद्ध पदोन्नती योजने-अंतर्गत विंगवा सेवांतर्गत आश्रवासित प्रगती योजनेअंतर्गत वरिष्ठ वेतनश्रेणी दिलेल्या कर्मचाऱ्यांच्या बाबतीत वरिष्ठ वेतनश्रेणीच्या अनुषंगाने त्यांच्या मूळ पदाचा विचार न करता अपघात विमा योजनेची वर्गणी घेण्यात यावी व त्याप्रमाणे लाभ अनुज्ञेय करावे. कर्मचाऱ्यांकडून वर्गणी घेताना तो ज्या पदाचे वेतन घेत आहे. त्या पदाच्या गटाप्रमाणेच वर्गणी घेण्यात यावी व लाभ अनुज्ञेय करण्यात यावेत. तथापि, योजना वर्षाच्या कालावधी त्या पदाचा गट बदलला तर त्यापुढील योजना

२. आत्महत्या वा तसा प्रयत्न.
३. जाणीवपूर्वक जखम
४. अंमली विंगवा मादक पदार्थांच्या अतिसेवनेने मृत्यू.
५. कोणत्याही प्रकारच्या स्पर्धांमध्ये मृत्यू झाल्यास.
६. शिकार, गिर्यारोहण.
७. योजनेच्या सभासदाच्या मृत्यूस त्यांच्या वारसदार / वारसदारांचा प्रत्यक्ष किंवा अप्रत्यक्ष सहभाग असल्यास अशा वारसदारांना.
८. प्रसूती किंवा बाळंतपणा दरम्यान मृत्यू किंवा विकलांगता आल्यास.
९. गुन्हेंगारी उददेशाने कोणत्याही कायदयाचे उल्लंघन केल्यामुळे आलेला मृत्यू किंवा विकलांगत्व.
१०. गुप्त रोग किंवा वेडसरपणा यामुळे आलेला मृत्यू किंवा विकलांगत्व.
११. किरणोत्सर्ग, अणुभट्टया, युद्ध व बंड इत्यादी तत्सम करणांमुळे उद्भवलेला मृत्यू किंवा विकलांगत्व.

अपंगत्व/विकलांगता आहे. अशा प्रकरणाची प्रकरणात आवश्यक त्या परिस्थितीत पोलिसांकडे एफआयआर नोंदवणे आवश्यक आहे. ३. अपघातामुळे कायमचे आंशिक अपंगत्व/विकलांगता आली आहे. ही बाब जिल्हा शल्य चिकीत्सकाने किंवा विमा सांचालक यांनी मंजूर केलेल्या वैद्यकीय अधिकाऱ्यांच्याच्या पॅनलमधील चिकित्सक यांनी प्रमाणित करणे आवश्यक आहे. ४. सदस्याने किंवा त्याच्या नामनिर्देशीत वारसदाराने संबंधीत कार्यालय प्रमुखामार्फत विमा दावा दाखल करणे आवश्यक आहे. ५. जर एखाद्या सदस्याने नामनिर्देशन पत्र दिले नसेल किंवा त्याने दिलेले नामनिर्देशन पत्र संपूर्णतः विंगवा अशंततः अग्रगण्य असेल तर विमा योजनेनुसार देय होणारी रक्कम सदस्यांच्या मृत्यूनंतर ज्या व्यक्तीस न्यायालयाकडून उत्तराधिकार प्रमाणपत्र मंजूर करण्यात आललेल आहे. अशा व्यक्तीस विमाछत्राची रक्कम प्रदेय राहिल. राष्ट्रीय पेन्शन योजनेमध्ये कर्मचाऱ्यांना जुन्या पेन्शनप्रमाणे पेन्शन तर मिळतच नाही. परंतु

या योजनेच्या माध्यमातून कर्मचाऱ्यांना पेन्शनचा लाभ घेण्याकरिता अनेक गोपनीय जाचक अटी घालण्यात आलेल्या आहेत. कर्मचारी सेवानिवृत्त झाल्यास कर्मचाऱ्यांस राष्ट्रीय पेन्शन योजनेत जमा असणाऱ्या रक्कमेपैकी केवळ २० टक्केच रक्कम काढता येते. जे कि, जुन्या पेन्शनमध्ये कर्मचारी भविष्य निर्वाह निधी खात्यातील रक्कम केव्हाही काढू शकतो. शिवाय सेवानिवृत्तीनंतर भविष्य निर्वाह निधी खात्यातून १० टक्के रक्कम काढू शकतो. परंतु राष्ट्रीय पेन्शन योजनेमधून केवळ २० टक्के रक्कमच काढू शकतो. जमा रक्कम केवळ वारसांना मिळणार राष्ट्रीय पेन्शन योजनेतील जमा रक्कम कर्मचाऱ्यांस मिळणार नाही. जमा रक्कमेवर अवलंबून कर्मचाऱ्यांस पेन्शन मिळेल. कर्मचाऱ्यांची इच्छा असताना देखील राष्ट्रीय पेन्शन मधील जमा रक्कम काढू शकणार नाहीत. जमा रक्कम ही कर्मचाऱ्यांचा मृत्यू झाल्यास त्यांच्या वारसांना सदरची रक्कम मिळेल. जमा रक्कमेच्या व्याजावर आधारित पेन्शन व्यवस्था राष्ट्रीय पेन्शन योजना ही एक व्याजावर आधारित पेन्शन योजना आहे. बँकेमध्ये मुदत ठेवू केल्यानंतर जे व्याज मिळते त्याच पद्धतीने ही रक्कम आपल्या जमा रक्कमेवर व्याज स्वरूपात पेन्शन मिळते, अशा पद्धतीने ही पेन्शन व्यवस्था आहे.

# सरकारी नोकरीतून निलंबन होते म्हणजे नेमके काय ?

शासकीय सेवेत असलेल्या सरकारी माणसाला सरकारचा जावई म्हणण्याची पद्धत तशी जुनीच आहे. या प्रश्नाचं आणि या वाक्याचा काय अर्थ? ते खाली वाचल्यावर कळेल. सरकारी कर्मचारी असो की अधिकारी, त्यांना वागण्याचे, बोलण्याचे, वेळ पाळण्याचे, वेळेत काम करण्याचे, किंवा गैरहजर न राहण्याचे, नशा न करण्याचे असे अनेक बंधनं घातली असतात त्याला आपण साध्या भाषेत काय करावे व काय करू नये असं म्हणू शकतो. सरकारी भाषेत यासाठी १. महाराष्ट्र नागरी सेवा (सेवेच्या अटी व शर्ती) नियम १९८९ २. महाराष्ट्र नागरी सेवा (वर्तणूक) नियम १९७९ ३. महाराष्ट्र नागरी सेवा (शिस्त व अपील) नियम १९७९ ४. महाराष्ट्र नागरी सेवा (रजा) नियम १९८९ ५. महाराष्ट्र नागरी सेवा (वेतन) नियम १९८९ असे नियम आहेत. व गरज पडेल तशी त्यात सुधारणा होत असतात. या नियमांपैकी एक म्हणजेच निलंबन. म्हणजेच नियमांचं उल्लंघन. ज्या अधिकारी कर्मचाऱ्याला शासकीय कामात जे करायला मनाई केली आहे जसे नशा करणं, उशीरा येणं, गैरहजर असणं, दिलेलं काम वेळेत पूर्ण न करणे, केल्यास सदेख करणे, काही अनियमितता असणं किंवा त्याला शासकीय नोकर म्हणून जे अधिकार दिले आहेत त्या अधिकारांचं उल्लंघन केलं जातं असेल, खोटी, चुकीची माहिती शासनाला कळवली गेली असेल तर तो अधिकारी कर्मचारी निलंबित केला जातो.

निलंबित केले म्हणजे काही काळासाठी त्याला शासकीय सेवेतून कमी केल्या जाते. असा आदेशच निघतो ज्याची सेवा पुस्तकात नोंद होते. शासकीय सेवेतून कमी करणे म्हणजे नोकरीतून काढून टाकणे नाही तर त्याच्या वर आरोपांमुळे त्याच्याकडे वित्तीय बाबीविषयक कामकाज दिले जात नाही. तसेच निलंबित झाल्यानंतर तो कार्यरत कार्यालयामध्ये तपासात अडथळा आणू शकतो म्हणून त्याची नियुक्ती दुसऱ्या कार्यालयामध्ये केली जाते. तिथे त्याच्याकडे कमी महत्त्वाचे काम असते आणि हजेरीपटावर स्वाक्षरी करणे गरजेचे असते. काही अपहार, अनियमितता केल्यास त्या कर्मचाऱ्याला त्याचे प्राधिकृत अधिकारी (म्हणजे नोकरीच्या आदेशावर ज्यांची स्वाक्षरी आहे असा अधिकारी) निलंबित करू शकतात. उदा. मी माझ्या कार्यालयाचा अधिकारी आहे म्हणून मी माझ्याकडे वगैरहजरता आसालो त्या कर्मचाऱ्याला निलंबित करू शकत नाही तर मी तसे तस्तावेज माझ्या वरिष्ठांना पाठवून निलंबित करण्याचे सांगू शकतो. तो वरिष्ठ सुचवलेल्या कर्मचाऱ्यांचे प्राधिकृत अधिकारी असतील तर निलंबित करतील विंगवा त्यांच्या वरिष्ठांकडे तस्तावेज पाठवतील. निलंबन करण्यासाठी सबळ लेखी पुरावे जोडणं महत्त्वाचे असते, नाहीतर जाणीवपूर्वक निलंबनाची कार्यवाही केली म्हणून ते प्रकरण अधिकाऱ्यांच्या अंगलट सुद्धा येऊ शकते. निलंबनानंतर त्या व्यक्तीचा पगार सुरू राहतो. निलंबित कर्मचारी हा शासकीय नोकर

शासनाच्या परवानगी शिवाय मुख्यालय सोडण्यास, परदेश प्रवासासाठी जाता येत नाही. चौकशीत कर्मचारी निर्दोष आढळून आल्यास त्याला वेतनामधील फरकाची रक्कम मिळून तो पदोन्नती व इतर शासकीय लाभासाठी पात्र होतो. एका कार्यकारी अभियंत्याला निलंबित करण्यात आले व विभागीय चौकशी कित्येक वर्षे चालली. चौकशीअंती ते निर्दोष झाले. सेवाज्येष्ठतेमुळे ते मधील एक पायरी (अधिक्षक अभियंता) वगळून मुख्य अभियंता झाले. विभागीय चौकशी कायम योग्य कारणासाठी होते असे नाही. कधी कधी एखाद्या प्रश्नावरून लक्ष दुसरीकडे वळविण्यासाठी अधिकाऱ्यांला ताबडतोब निलंबित करण्यात येते. अशा बळीच्या बकऱ्यांची संख्या पोलीस खात्यात बहुसंख्येने पहायला मिळते त्याला परत कामावर घ्यायचे की नाही हे निलंबित तात्पुरते केले की कायम स्वरूपी केले यावर अवलंबून असते. परंतु कायम स्वरूपी निलंबन हे सहसा शक्य नसते व त्याची प्रक्रिया थोडी किचकट आहे. तसेच अश्या प्रकारची प्रकरणे कमी असतात. तात्पुरते निलंबन हे प्रत्येक कार्यालयात होत असते. या निलंबनास अनेक करणे असू शकतात. या काळात त्याला अर्धपगार मिळत असतो. परंतु या कारवाईने सेवा पुस्तक खराब होत असते व त्याने पदोन्नती मिळण्यास अडचण निर्माण होत असते. त्यामुळे तात्पुरते निलंबन अर्धा पगार मिळत असेल तरी हे निलंबन प्रत्येकास नकोसे असते. तसेच सर्व कर्मचारी व सामाज त्या कर्मचाऱ्यांकडे एक वेगळ्या नजरेने बघतात. पण निलंबन

कालावधी, चौकशी कालावधी संपला की परत त्या व्यक्तीला कामावर रुजू करून घेत असतात. परंतु निलंबन कोणतेही असले तरी त्याच्या विरुद्ध आपण न्यायालयात दाद मागू शकतो. अनेकदा कार्यालयातील अंतर्गत वाद या कारणाने अनेकदा अश्या बाबींना सामोरे जावे लागते. चूक नसताना, कपट मनात ठेवून अश्या कारवाया केल्या जातात म्हणून आपण याच्या विरुद्ध कोर्टात दाद मागू शकतो व आपल्याला लागलेला कलंक पुसून काढू शकतो. निलंबनाची प्रक्रिया ही क्लेशदायी असते. प्रत्येकासाठी ती त्रासदायक असते. त्यामुळे या प्रक्रियेत आपण येऊ नये, याचा प्रयत्न प्रत्येकाने करणे गरजेचे आहे. काही वेळा वरिष्ठांकडूनही नाहकपणे निलंबन होते. या प्रकारालाही आळा बसावा.

**- श्रीधर गोतरकर**

**तक्ता ४**  
**(नियम ८ पाहा)**  
**दरवर्षी फेब्रुवारी महिन्याच्या शेवटच्या दिवसानंतर प्रसिद्ध होणाऱ्या पहिल्या अंकात प्रकाशित करावयाचे 'कर्मचारी टाइम्स' या वृत्तपत्राची मालकी व अन्य तपशीलाबाबतचे निवेदन.**

१. **प्रकाशनाचे स्थळ :** 'कर्मचारी टाइम्स', ९, नवीन प्रशासन भवन, तळमजला, मादाम कामा मार्ग, मंत्रालयासमोर, मुंबई-४०००३२.
२. **प्रकाशनाचे स्वरूप :** मासिक
३. **मुद्रकाचे नाव :** एम. एम. पठाण, राज्य सरकारी गट 'ड' (चतुर्थश्रेणी) कर्मचारी मध्यवर्ती महासंघ. **भारतीय नागरिक आहेत काय ? :** होय **पत्ता :** ९, नवीन प्रशासन भवन, तळमजला, मादाम कामा मार्ग, मंत्रालयासमोर, मुंबई-४०००३२.
४. **प्रकाशकाचे नाव :** एम. एम. पठाण, राज्य सरकारी गट 'ड' (चतुर्थश्रेणी) कर्मचारी मध्यवर्ती महासंघ. **भारतीय नागरिक आहेत काय ? :** होय **पत्ता :** ९, नवीन प्रशासन भवन, तळमजला, मादाम कामा मार्ग, मंत्रालयासमोर, मुंबई-४०००३२. **एकूण भरणा झालेल्या भागभांडवलापैकी एक टक्क्यापेक्षा अधिक भागभांडवल असलेल्यांची नावे व पत्ते :** लागू नाही. **मी एम. एम. पठाण,** द्वारा राज्य सरकारी गट 'ड' (चतुर्थश्रेणी) कर्मचारी मध्यवर्ती महासंघ, ९, नवीन प्रशासन भवन, तळमजला, मादाम कामा मार्ग, मंत्रालयासमोर, मुंबई-४०००३२. **याद्वारे जाहीर करतो की,** वर दिलेला तपशील माझ्या माहितीप्रमाणे आणि विश्वासप्रमाणे खरा आहे. **एम. एम. पठाण** प्रकाशकाची स्वाक्षरी द्वारा : राज्य सरकारी गट ड (चतुर्थश्रेणी) कर्मचारी मध्यवर्ती महासंघ.



# तलाठी व मंडळ अधिकारी यांनी सुरक्षित राहून जनतेची सेवा करावी : जयपाल पाटील

कर्जत : तलाठी म्हणजे शेतकरी, नागरिक यांच्यासाठी महसूल खात्याचा महत्वाचा दुवा त्यांना डोंगरदऱ्या, ऊन, पावसात जावे लागते. त्यामुळे प्रत्येकाने आपली सुरक्षा कायम राखून आपली घराकडे कोणीतरी वाट पाहत आहे यासाठी आपली वाहने कायम सुरक्षित चालवावीत असे मार्गदर्शन तहसील कार्यालयाने तलाठी मंडळ अधिकारी व कोतवाल यांच्यासाठी आयोजित केलेल्या आपत्ती व्यवस्थापन कार्यशाळेत रायगड भूषण जयपाल पाटील यांनी केले. प्रांताधिकारी अजित नैराळे यांच्या आदेशाने तहसीलदार कर्जत डॉक्टर शितल रसाळ यांनी पंचायत समिती कार्यालय सभागृहात कार्यशाळेत नायब तहसीलदार तथा आपत्ती व्यवस्थापन प्रमुख सचिन राऊत,

रायगड भूषण जयपाल पाटील. नायब तहसीलदार सोपान बाचकर प्रशिक्षणार्थी नायब तहसीलदार अमरसिंह जाधव, योगा शिक्षिका दीपा घेवारे. एडवोकेट गोपाळ शेंडवे उपस्थित होते. प्रारंभी पाहुण्याचे पुष्पगुच्छ देऊन नायब तहसीलदार सचिन राऊत यांनी केले. आपल्या प्रास्ताविकात सांगितले की, आपले कोकण आयुक्त महेंद्र कल्याणकर यांनी जिल्ह्यातील शासकीय कर्मचारी यांनी आपत्ती विषयी मार्गदर्शन असणे. गरजेचे असल्याने आपत्ती व्यवस्थापन तज्ञ व जिल्हाधिकारी रायगड आपत्ती प्राधिकरण सदस्य जयपाल पाटील यांचे ज्ञान आपण सर्वांसाठी जनतेसाठी व आपल्या कुटुंबासाठी उपयुक्त आहे. ते आज आपण घेऊया. प्रारंभी

योगशिक्षिका दीपा घेवारे यांनी आपले सर्वांचे जीवन कायम धावपळीचे असते. खुर्चीत अनेक तास बसणे आणि जनतेबरोबर काय कामाचा त्रास व ताण निर्माण होत असतो, यासाठी आपल्या देशात अनेक काळापासून सुरू असलेले योग प्रत्येकाने आपल्या शरीराच्या व मनाच्या सुरक्षेसाठी करणे गरजेचे आहे. असे सांगून योगाचे साधे सोपे ५ आसनांची प्रात्यक्षिके दाखविली. तलाठी व महिलांवरील अन्यायाबाबत हुंडाबळी, मानसिक त्रास सरकारी कार्यालयातील त्रास यासारख्या कुटुंबातील इतरांच्या त्रासाबाबत सुरक्षेसाठी कायद्यांच्या कलमांची माहिती देऊन सूचना दिल्या. यानंतर जयपाल पाटील यांनी ११२ क्रमांकाचा वापराबद्दल प्रात्यक्षिक देताना फोन करताच बीट अंमलदार उपस्थित राहिले.



जुनी पेन्शन योजना लागू करण्यात यावी तसेच शासकीय कर्मचाऱ्यांचे प्रलंबित प्रश्न सोडविण्यात यावेत, या मागणीसाठी करावयाच्या आंदोलनाच्या पार्श्वभूमीवर राज्यस्तरीय संवर्ग व घटक संघटनेच्या पदाधिकाऱ्यांची महत्वाची बैठक औरंगाबाद येथे आयोजित केली गेली. यात डॉ. देविदास जरावे, वैजनाथ विद्योतेकर, एन. एस. कांबळे तसेच पदाधिकारी यांचाही सहभाग होता.

## कर्मचारी टाइम्सचे क्रांतिकारक पाऊल

मुंबई : आजच्या तंत्रज्ञानाच्या आधुनिक युगात काळाची गरज ओळखत 'कर्मचारी टाइम्स'ने क्यूआर कोडच्या माध्यमातून जगभरातील वाचकांसाठी वृत्तपत्र उपलब्ध करून दिले आहे. शासकीय कर्मचाऱ्यांचे नेते आणि वृत्तपत्राचे संपादक भाऊसाहेब पठाण यांच्या संकल्पनेतून हे साकार होत आहे.



आता क्यूआर कोड स्कॅन करा, अंक वाचा आणि देश-विदेशात वाचकांपर्यंत पोहचवा.

# अनुसूचित क्षेत्रातील शासकीय पदे आदिवासींमधूनच भरण्याचा निर्णय

मुंबई : राज्यातील अनुसूचित क्षेत्रातील अधिसूचित करण्यात आलेली १७ संवर्गातील पदे आदिवासींमधूनच भरण्याचा निर्णय मंत्रिमंडळाने घेतला आहे. या पदांमध्ये तलाठी, सर्वेक्षक, ग्रामसेवक, अंगणवाडी पर्यवेक्षक, शिक्षक, आदिवासी विकास निरीक्षक, कृषी सहायक, पशुधन पर्यवेक्षक, साहाय्यकारी परिचारिका व प्रसविका, बहुउद्देशीय, आरोग्यसेवक, वनरक्षक, कोतवाल, वन-अन्वेषक, प्रयोगशाळा परिचर, कामाठी, पोलीस पाटील यांचा समावेश आहे. या निर्णयामुळे आदिवासी युवक, युवतींना स्थानिक पातळीवर रोजगाराची संधी उपलब्ध होणार आहे, असे राज्या शासनाने म्हटले आहे. मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे

यांच्या अध्यक्षतेखाली झालेल्या मंत्रिमंडळाच्या बैठकीत अनुसूचित क्षेत्रातील पदे आदिवासींच्या लोकसंख्येच्या प्रमाणात भरण्याचे ठरविण्यात आले व ज्यातील अनुसूचित क्षेत्रातील ज्या गावांमध्ये आदिवासींची लोकसंख्या ५० टक्क्यांपेक्षा अधिक आहे, अशा सर्व गावांमध्ये १७ संवर्गातील सरळसेवेची १०० टक्के पदे स्थानिक आदिवासींमधून भरण्याचा निर्णय घेण्यात आला. ज्या गावात आदिवासींची लोकसंख्येच्या प्रमाणात भरण्याचे ठरविण्यात आले. राज्यातील अनुसूचित क्षेत्रातील ज्या गावांमध्ये आदिवासींची लोकसंख्या ५० टक्क्यांपेक्षा अधिक आहे, अशा सर्व गावांमध्ये १७ संवर्गातील

सरळसेवेची १०० टक्के पदे स्थानिक आदिवासींमधून भरण्याचा निर्णय घेण्यात आला. ज्या गावात आदिवासींची लोकसंख्या २५ ते ५० टक्क्यांदरम्यान आहे, अशा सर्व गावांमध्ये अधिसूचित संवर्गातील ५० टक्के पदे स्थानिक आदिवासींमधून भरण्यात येतील. त्याचबरोबर गावांची आदिवासींची लोकसंख्या २५ टक्क्यांपेक्षा कमी आहे, अशा गावांमध्ये (कोतवाल व पोलीस पाटील वगळून) २५ टक्के इतक्या पदे ही स्थानिक आदिवासींमधून भरण्यात येणार आहेत. तसेच या गावांमध्ये कोतवाल व पोलीस पाटील संवर्गातील पदे आरक्षणाच्या नियमानुसार तसेच गुणवत्तेनुसार भरली जातील.

# सहकारच्या पदोन्नत्या रखडल्यामुळे नाराजी

पुणे : मुंबई, पुणे आणि नागपूर या मोठ्या उलाढालीच्या कृषी उत्पन्न बाजार समित्यांवर सहकार विभागातील अपर निबंधक दर्जाचा अधिकारी प्रतिनियुक्तीने सचिवपदी नियुक्ती करता येते. सध्या पुणे बाजार समितीवर सहकार उपनिबंधक याच्या प्रशासकपदी कार्यरत असून, त्यांच्या बदलीच्या हालचाली सुरू झाल्याचे समजते. राज्यातील सत्तांतरानंतर भाजपने याबाबत पावले उचलल्याचे सांगण्यात येते. त्या दृष्टीने सहकार अपर निबंधक नाही, तर काही उपनिबंधकांची नावे मंत्रालय स्तरावर चर्चेत असून, काहींनी सचिव व प्रशासक पदासाठी 'फिल्डिंग' लावल्याचे सहकार आयुक्तालयातील सूत्रांकडून सांगण्यात आले. सहकार आयुक्तालयांतर्गत कार्यरत विभागीय सहनिबंधक, अपर निबंधक, अपर आयुक्त या

पदांच्या पदोन्नत्या रखडल्याने अधिकाऱ्यांमध्ये नाराजीचा सूर आहे. दुसरीकडे अतिरिक्त पदभाराने सहकार आयुक्त अधिकाऱ्यांवरही कामाचा ताण येत असताना सहकार विभाग मंत्रालयात असलेल्या पदोन्नतीच्या फायलींवरील धूळ कधी हटणार, असा प्रश्न उपस्थित होत आहे. सहकार खात्यात अपर आयुक्त व इतर दोन पदे गेली काही महिने रिक्तच आहेत. अतिरिक्त पदभार देऊन हे काम सुरू ठेवण्याची परंपरा मात्र सहकारमंत्री अतुल सावे कधी खंडित करणार? असा प्रश्न विचारला जात आहे. सहकार आयुक्तालयात अपर आयुक्त व विशेष निबंधकाचे एक पद आणि दुसरे राज्याचे पणन संचालक या पदाचा समावेश आहे. पणन संचालकपदी पूर्णवेळ अधिकारी नसून काम सुरू आहे.

# स्वच्छ भारत अभियानांतर्गत फलटण कर्मचाऱ्यांना गणवेश फलटण

फलटण : स्वच्छ भारत अभियान राबवितांना संपूर्ण देशातील सफाई कामगारांना एकसारखा परंतु सुरक्षित पोशाख असला पाहिजे, ही संकल्पना घेऊन केंद्र शासनाने स्वच्छ भारत अभियान अतिरिक्त संचालक नवीनकुमार अग्रवाल यांच्या माध्यमातून सुचविलेल्या पोशाखाचे वितरण महाराष्ट्रात सर्वप्रथम फलटण नगरपरिषदेने केल्याचे निदर्शनास आणून देत कामगारांना सर्व सुविधा आणि वेतन व वेतनेतर सर्व देणी देण्यातही नगरपरिषद प्रशासक तथा मुख्याधिकारी संजय गायकवाड यांनी निदर्शनास आणून दिले आहे. वेंद्र शासनाचा सूचना विचारात घेऊन नगरपरिषद सफाई कामगारांना उत्तम प्रकारचे २ ड्रेस, गमबूट, डोक्याला टोपी, महिला कर्मचारी वर्गास साडी अशा उत्तम कपड्यांचे वाटप नगरपरिषदेत करण्यात आले.

# पदनाम घोटाळ्यात सहा विद्यापीठांना दणका

(आदित्य शिंदे) मुंबई : शिक्षकेतर कर्मचाऱ्यांचे वेतन वाढविण्याच्या पदनाम घोटाळ्याप्रकरणी वेतन वसुली आणि फेरवेतन करण्याबाबत राज्य सरकारचा शासन निर्णय उच्च न्यायालयाने योग्य ठरवला. तसेच, पदनाम घोटाळ्याद्वारे वेतनवाढ झालेल्या शिक्षकेतर कर्मचाऱ्यांकडून वेतनाची अतिरिक्त वसूल करा, असे आदेश खंडपीठाने दिले. न्यायालयाच्या या निर्णयामुळे राज्यातील सावित्रीबाई फुले पुणे विद्यापीठ, शिवाजी विद्यापीठ, औरंगाबाद विद्यापीठासह सहा विद्यापीठांना चांगलाच दणका बसला आहे. मुख्य न्यायाधीश संजय गंगापूरवाला आणि न्यायाधीश आर.एन. लहदा यांच्या खंडपीठाने निर्णय जाहीर करताना राज्य सरकारचा शासन निर्णय योग्य ठरवला. या शासन निर्णयाने

आधीचे वेतन निश्चितीचे निर्णय रद्द करण्यात आले होते. न्यायालयाने शासन निर्णयाला दिलेली स्थिती हटवली. पदनाम घोटाळ्याच्या लाभार्थी १६६२ शिक्षकेतर कर्मचाऱ्यांकडून अतिरिक्त वेतनाची वसुली करण्याचे आदेश सरकारला दिले. हा घोटाळा झाल्यामुळे राज्य सरकारला कोट्यावधीच्या नुकसानाला सामोरे जावे लागले होते. या निर्णयामुळे नुकसानाला ब्रेक लागला आहे. घोटाळ्याप्रकरणी यशवंत कुलकर्णी यांनी जनहित याचिका केली. त्यामुळे दहा विद्यापीठांना धडा मिळाल्याचे बोलले जात आहे. मात्र विद्यापीठासारख्या क्षेत्रात अशी वेळ यावी, याबद्दल खेद व्यक्त होत आहे. विद्यापीठ प्रशासनाने संभाव्य घटना टाळता येतील, अशा उपाययोजना करण्याची गरज असल्याचेही मत व्यक्त होत आहे.

# शेतकऱ्यांच्या खात्यात पीक विमा वितरण

मुंबई : २०२२ मध्ये महाराष्ट्रात झालेल्या अतिवृष्टीमुळे अनेक जिल्ह्यांमध्ये शेतकऱ्यांच्या पिकाचे खूप नुकसान झाले होते. त्यामुळे ज्या शेतकऱ्यांनी खरीपासाठी पीक विमा काढला होता. अशा शेतकऱ्यांच्या मागणी नंतर पीक विमा वितरण करण्याचा निर्णय शासनाने घेतला आहे. शेतकऱ्यांनी २०२२ मध्ये झालेल्या पावसामुळे आणि अतिवृष्टीमुळे पीक विमा कंपन्यांकडे नुकसान भरपाई मागणी केली होती. यानंतर पीक विमा कंपन्यांना राज्य शासनाने पीक विमा वितरित करण्याचे आदेश दिले होते. ५० टक्क्यांहून अधिक नुकसान ज्या जिल्ह्यांमध्ये झाले आहे, तेथे अनेक शेतकऱ्यांना २५ टक्के पीक विमा आगाऊ वाटण्यात आला आहे. अनेक जिल्ह्यांतील शेतकऱ्यांच्या बँक खात्यावर पहिल्या टप्प्यातील पीक विम्याची रक्कम जमा करण्यात आली आहे. बँक खात्यात जमा होण्यास सुरुवात झाली आहे.

# शिक्षक व शिक्षकेतर कर्मचाऱ्यांची देयके ऑफलाईन पद्धतीने लवकरच

मुंबई : राज्यातील मान्यताप्राप्त खाजगी अंशतः अनुदानित व पुर्णतः अनुदानित शाळेतील व अध्यापक विद्यालयातील कार्यरत तसेच सेवानिवृत्त शिक्षक शिक्षकेतर कर्मचाऱ्यांची नियमित वेतनाव्यतिरिक्त इतर देयके ऑफलाईन पद्धतीने वितरीत करण्याबाबत शालेय शिक्षण व क्रीडा विभागाकडून अत्यंत महत्वपूर्ण शासन निर्णय ०१.०२.२३ रोजी निर्गमित करण्यात आलेला आहे. राज्यातील खाजगी व पूर्णतः अनुदानित शाळेतील व अध्यापक विद्यालयातील कार्यरत सेवानिवृत्त शिक्षक-शिक्षकेतर कर्मचाऱ्यांची नियमित वेतनाव्यतिरिक्त इतर थकित देयके, वैद्यकीय देयके, सुधारित वेतन/संरचना लागू केल्यानंतर देय असणारा वेतनातील फरक, महागाई भत्ता वाढ इ. ऑफलाईन पद्धतीने अदा करण्यास मार्च २०२३

अखेरपर्यंत मान्यता देण्यात येत आहे. यामध्ये राज्यतील मान्यता प्राप्त अंशतः अनुदानित प्राथमिक, माध्यमिक व उच्च माध्यामिक व अध्यापक विद्यालयातील शिक्षक व शिक्षकेतर कर्मचाऱ्यांना भविष्य निर्वाह निधी किंवा राष्ट्रीय निवृत्ती वेतन अथवा परिभाषित अंशदायी निवृत्ती वेतन योजना लागू नसल्याने सहाय्य वेतन आयोगाच्या वेतनाची थकबाकी एकरकमी अदा करण्याबाबत दि.१७.०२.२१ रोजी शासन निर्णय निर्गमित करण्यात आला आहे. यानुसार थकबाकीची रक्कम अदा करण्याचे आदेश देण्यात आलेले आहेत. शिक्षक व शिक्षकेतर कर्मचाऱ्यांचे तांत्रिक कारणांमुळे सातत्या वेतन आयोगाचे थकबाकीचे हप्ते अदा करता आलेले नाहीत. अशांना सदर देयके अदा करण्याचे आदेश देण्यात आले आहेत.

# पद आणि पदाचे महत्व

कोणत्याही क्षेत्रातील पद म्हणजे सहकाऱ्यांनी त्या क्षेत्रात समूह हितासाठी उपलब्ध करून दिलेली संधी व काटेरी मुकुट असतो. कोणत्याही माणसाचे महत्व हे पद मिळाल्यामुळे कधीच वाढत नाही, तर त्या पदाला तो किती न्याय देतो, तो किती कार्यक्षम, कर्तृत्व, नेतृत्व दाखवतो, यावरच त्याचे खरे व्यक्तिमत्त्व समाजाला समजते. कर्तृत्वच नसेल आणि तरीही पद मिळाल्यामुळे अहंपणा, स्वार्थपणा, लबाडी व गर्व चढला असेल तर कालांतराने निश्चित त्याचा गर्व खाली होतो. पदामुळे तात्पुरते महत्व वाढते, पण कर्तृत्वामुळे आयुष्यभर महत्व राहते. आपल्याला मिळालेल्या पदामुळे आपल्यावर असलेली जबाबदारी व्यवस्थित वेळ देऊन पार पाडली पाहिजे. चांगली माणसे, सहकारी बरोबर घेऊन त्या क्षेत्रात यश मिळवले पाहिजे. ज्यांनी तुमच्यासाठी त्याग केला आहे, त्यांची जाणीव निरंतर व कायमच ठेवली पाहिजे. व्यक्ति जेव्हा समाजात जितक्या उंचीवर पोहचते ती निव्वळ त्याच्या कर्तृत्वामुळे नव्हे, तर त्या व्यक्तीच्या सोबत असलेल्या अनेक लोकांनी केलेला त्यागाचा

सुद्धा त्यात महत्वाचा वाटा असतो. म्हणून संबंधितांनी आपल्या स्वतःला मोठे म्हणण्यापेक्षा आपल्याला मोठे करणारी आपली माणसं मोठी असतात, याची जाणीव ठेवून वागलेले बरं. ज्या पायरीचा सहारा घेऊन आपण पुढची पायरी गाठली आहे, त्या पायरीला कधीच विसरू नये. कारण त्या पायरीचा आधार घेतला नसता तर आपण पुढची पायरी कधीच ओलांडू शकलो नसतो. **भाऊसाहेब पठाण उपाध्यक्ष-दि महाराष्ट्र मंत्रालय को-ऑप. क्रेडिट सोसायटी** लक्षात असू द्या, पद क्षणभंगुर असते, पण पद गेल्यावरही आपली किंमत कायम राहिली पाहिजे, असे माणसांशी वागले पाहिजे. नाहीतर हाच समाज तुमची कार्यक्षमता, कर्तृत्व, वागणं, प्रामाणिकता व बोलणं पाहत असतो, ऐकत असतो आणि सहनही करत असतो. मात्र लबाडीपणा वाढला तर योग्य वेळी धडा शिकवतो. तिथं तुमची किंमत रसातळाला जावून शून्य होऊ शकते. म्हणून आपल्या माणसांशी, समाजाशी व विश्वासू मित्रांशी

नीट वागा, नीट बोला व आपले कर्तृत्व निस्वार्थी व चांगले आहे, हे सिद्ध करा, तरच लोक तुमच्या सोबत राहतील. जो दुसऱ्यांना मान देतो, मुळत तोच स्वतः सन्माननीय असतो. कारण माणूस दुसऱ्यांना तेच देऊ शकतो, जे त्याच्या जवळ असते. मनाचा मोठेपणा हा गुण आहे. जो पदाने नव्हे तर संस्कारांनी प्राप्त होतो. म्हणून प्रत्येक व्यक्तीने पद आहे म्हणूनच काम केले पाहिजे, असे नाही. पद हे आपण मागून नाहीतर आपल्या लोकांनी, समाजाने दिले पाहिजे तरच त्या कर्तृत्वाला मानसन्मान मिळतो. पद म्हणजे मी कुणी मोठा आहे हे ज्या दिवशी मनात येईल त्या दिवसापासून आपली उतरती कळा सुरू झाली हे समजून घ्या. यामुळे पदाचा गर्व टाळून पदाला न्याय मिळेल, असेच काम करा. आपल्याला शिकवण दिली जाते की, कुठल्याही गोष्टीचा गर्व करू नये, अहंकार बाळगू नये. हे आपल्यावर लहान वयात झालेले संस्कार अशावेळी उपयोगात येतात. माणसं जोडली जातात. हीच माणसे नंतर पदावर असलेल्यांना सांभाळून घेतात, हेही तितकेच खरे.

# आवाहन

'कर्मचारी टाइम्स' मध्ये सर्व संवर्गातील शासकीय अधिकारी, कर्मचारी यांची संबंधीची माहिती, बातम्या तसेच घडामोडी यांची माहिती प्रसिध्द करण्यात येते. त्यामुळे शासकांनी या कर्मचाऱ्यांनी त्यांच्या बातम्या, घडामोडी, लेख प्रसिद्धीसाठी पाठवावेत. जाहिरातीसाठी देखील आवाहन करण्यात येत आहे. संपर्क: संपादक : 'कर्मचारी टाइम्स', द्वारा राज्य सरकारी गट 'ड' (चतुर्थश्रेणी) कर्मचारी मध्यवर्ती महासंघ, ९, तळ मजला, नवीन प्रशासन भवन, मादाम कामा मार्ग, मंत्रालयसमोर, मुंबई ४०००३२. ध्वजध्वनी: ९८९०९१६५८८ ईमेल: karmacharitime@gmail.com

शिरपूर : रोजगार हमी योजने अंतर्गत सरकारने प्रत्येक जिल्ह्यात मनुष्य दिनाचे उद्विष्ट दिले आहे. त्यानुसार शिरपूर तालुक्यात तीन लाख मनुष्य दिनाचे उद्विष्ट दिले गेले आहे. त्यामुळे साहजिकच कामांची संख्या वाढेल आणि मजूरांनाही

# रोजगार हमी योजने अंतर्गत ३ लाख दिनाचे उद्विष्ट

अधिक मजूरी कमावता येईल, असा विश्वास व्यक्त होत आहे. रोजगार हमी योजनेने समृद्धी बजेट इष्टांक जारी केले आहेत. यात मनुष्य दिनाचे उद्विष्ट जवळपास टुपट करण्यात आले आहे. केंद्र सरकारच्या निती

उपलब्ध करून देण्याचे ठरवले आहे. प्रत्येकाला जॉबकार्ड आणि वर्षभरात कमीत कमी १०० दिवस काम उपलब्ध करून देण्याचे ठरवले आहे. ग्रामीण भागात सावर्जनिक उपक्रमांसह खासगी कामेही हाती घेतली जाणार आहेत.

# वर्गणीदारासाठी सूचना

१. 'कर्मचारी टाइम्स' अंकाची वार्षिक वर्गणी ३०० रुपये असून कोणत्याही महिन्यापासून वर्गणीदार होऊ शकता.
२. वर्गणी मनीऑर्डर, धनादेश, डिमांड ड्राफ्ट, ऑनलाईन किंवा युपीआयद्वारे स्वीकारली जाते. कार्यालयात प्रत्यक्ष रोख रक्कम भरूनही वर्गणीदार होता येते.
३. वर्गणी भरताना सोबत स्वतःचे नाव, पत्ता सुवाच्च अक्षरात नोंद करणे, ही वर्गणीदाराची जबाबदारी आहे.
४. मनीऑर्डर स्लीप भरताना त्यावर संपूर्ण नाव, पत्ता व संपर्क क्रमांक लिहावा.
५. 'कर्मचारी टाइम्स' कार्यालयात वर्गणी प्राप्त झाल्यानंतर उशीरात उशीरा २ महिन्यांच्या आत आपला अंक सुरू करण्यात येतो.
६. 'कर्मचारी टाइम्स' चे सर्व अंक दर महिन्याच्या पहिल्या आठवड्यात बहुधा १ तारखेलाच पोस्टात दिले जातात. तेव्हा १५ तारखेपर्यंत अंक न मिळाल्यास १ तारखेपूर्वी स्थानिक टपाल कचेरीत तक्रार नोंदवून त्या तक्रार प्रतीसह 'कर्मचारी टाइम्स' कार्यालयास कळवावे. अंक पाठविण्यात येईल. तक्रारीत वर्गणीदार क्रमांक कळविणे आवश्यक आहे.
७. एक महिना उलटून गेल्यानंतर आलेल्या तक्रारी, टपाल कचेरीत तक्रार न नोंदविता आलेल्या तक्रारी, दूरध्वनीवरील तोंडी तक्रारी यांची नोंद घेतली जाणार नाही.
८. लेखी तक्रार नोंदवूनही दखल घेतली जात नाही, वारंवार कळवूनही पत्ता बदलला जात नाही, वर्गणीची मुदत संपण्यापूर्वी अंक बंद झाला, अशा स्वरूपाच्या तक्रारी आपण संपादकांकडे अवश्य करू शकता, त्याची दखल घेतली जाईल.
९. अर्धवट पत्र्यामुळे बऱ्याच वर्गणीदारांचे अंक परत येत असतात, यापुढे सलग तीन महिने अंक परत येतील, त्यांची वर्गणी संबंधित वर्गणीदार जोपर्यंत लेखी तक्रार नोंदवून पूर्ण पत्ता कळवत नाही, तोपर्यंत स्थगित ठेवण्यात येईल.
१०. 'कर्मचारी टाइम्स' चे अंक किरकोळ विक्रीसाठी 'कर्मचारी टाइम्स' कार्यालयात उपलब्ध असतात, याची नोंद घ्यावी. संपर्क : राज्य सरकारी गट 'ड' (चतुर्थश्रेणी) कर्मचारी मध्यवर्ती महासंघ, ९, तळ मजला, नवीन प्रशासन भवन, मादाम कामा मार्ग, मंत्रालयसमोर, मुंबई - ४०००३२. संपर्क : ९८९०९१६५८८, ९८२१३७४६२६ ईमेल : karmacharitime@gmail.com वेबसाईट : www.karmacharitime.com

## सातव्या वेतन आयोगाचे उर्वरित हप्ते व्याजासह

**मुंबई :** राज्यातील कर्मचाऱ्यांना सातवा वेतन आयोगाचे हप्ते पाच समान हप्त्यांमध्ये प्रदान करण्यात येणार आहेत. सातवा वेतन आयोगाचा पहिला हप्ता जुलै २०१९ मध्ये अनुज्ञेय करण्यात आला दुसरा हप्ता जुलै २०२० मध्ये अनुज्ञेय होता परंतु कोरोना महामारीमुळे दुसरा हप्ता २०२१ मध्ये मिळाला व तिसरा हप्ता २०२२ मध्ये प्रदान करण्यात आला आहे. परंतु राज्यातील अनेक कर्मचाऱ्यांना सातवा वेतन आयोगाचा पहिलाच हप्ता प्रदान झालेला नाही. ज्या कर्मचाऱ्यांना प्रान खाते नंबर मिळालेले नाहीत, अशा कर्मचाऱ्यांना सातवा वेतन आयोग फरकाचे कोणतेही हप्ते प्रदान करण्यात आलेले नाहीत. अशा कर्मचाऱ्यांचे सर्व प्रथम प्रान खाते नंबर काढून घेतले जात आहेत. यानंतर फरकाचे हप्ते प्रदान करण्यात येणार आहेत.

## पान १ वरून... बेमुदत संपाबाबत मोर्चेबांधणी सुरु



राज्य सरकारी गट 'ड' (चतुर्थश्रेणी) कर्मचारी मध्यवर्ती महासंघाचे शिष्टमंडळ सध्या मराठवाडा दौऱ्यावर असून लातूर, उस्मानाबाद अशा विविध जिल्ह्यांमधून सदस्यांना मार्गदर्शन करताना उपाध्यक्ष सुरेश आहरेकर, कोषाध्यक्ष रामदास शिराळे तसेच आरोग्य विभाग राज्य संघटक रामभाऊ पांचाळ.

## पशुसंवर्धन, वनसंरक्षक, तलाठी यांची २.९० लाख पदे रिक्त

**मुंबई :** शासनाची नोकर भरती संदर्भात उदासीनता दिसून येत आहे. त्यामुळे वर्षानुवर्षे स्पर्धा परीक्षेच्या माध्यमातून तयारी करणाऱ्या विद्यार्थ्यांचे भविष्य तर टांगणीला लागलेच आहे शिवाय ते निराशाकडे वळताहेत. या उदासीनतेमुळे अनेक मुलांनी आत्महत्येला जवळ केले आहे. त्यामुळे याबाबत लवकर निर्णय घेण्यात यावा, अन्यथा रस्त्यावर उतरण्याशिवाय पर्याय नाही, अशी भूमिका युवा शाही विद्यार्थी संघटनेचे तुषार देशमुख, भास्कर तळणे, राहुल बोकारे, लक्कीसिंग कोटतिर्थवाले, श्रीहरी मुंडकर, चंद्रकांत बोडके, राजु बोरगड पाटील यांनी घेतली आहे. शासकीय कार्यालयांमध्ये रिक्त पदांचा मोठा अनुशेष निर्माण झाला आहे. गेल्या दहा वर्षांत अ,ब,क,ड, या वर्गावरील तब्बल २,८९,४६४ विविध विभागातील पदे आतापर्यंत रिक्त असल्याचे माहिती अधिकारतून स्पष्ट झाली आहे. त्यामध्ये वर्ग एक २८७५४ वर्ग दोन २१,५९१, वर्ग तीन १,५०,१८९, वर्ग चारचे ७३६२६ कर्मचारी सेवानिवृत्त झाले आहेत, आधीच रिक्त पदे त्यात नवीन नोकर भरती नसल्याने अर्ध्याच कर्मचाऱ्यांवर शासकीय कामकाज चालवले जात आहे. त्यामुळे प्रामुख्याने आरोग्य विभागातील रिक्त पदे भरण्याची प्रक्रिया राबविण्यात आली. पण त्यावेळी परीक्षेत मोठ्या प्रमाणात गैरव्यवहार झाले. त्यामुळे ती परीक्षा रद्द करण्यात आली. त्या परीक्षेचे शुल्क राज्यशासनाकडे जमा आहे. यावर अनेक दिवसांचा कालावधी उलटून गेलाय. त्यावर प्रशासनाकडून पुन्हा परीक्षेचे आयोजन करण्यासंबंधी प्रयत्न होताना दिसत नाहीत. येल्या काळात त्यावर तात्काळ आयोजन करण्यात यावे. सोबतच शेतीची निगडित महसूल विभागातील तलाठी पशुसंवर्धन, या सह वनविभाग या अंतर्गत येणाऱ्या कामासाठी हजर राहिला नाही. त्यामुळे ३० ग्रामसेवकांना कारणे दाखवा नोटीस बजाविण्यात आली आहे. तर २८ ग्रामसेवकांची तात्पुरती वेतनवाढ रोखण्याचे आदेश दिले आहेत. याबाबत पंधराव्या वित्त आयोगाचा निधी खर्च हा ५ टक्क्यांच्या आत खर्च झाल्याने आढळ्यात दिसून आले. त्यामुळे संबंधित ग्रामसेवकांची सुनावणी लावली होती. मात्र, एकही जण हजर झाला नाही. परिणामी, कारणे दाखवा नोटीस व तात्पुरती वेतनवाढ रोखण्याचे आदेश दिले गेले आहेत. वित्त आयोगाच्या निधीमधून तसेच ग्रामपातळीवर विकास

## शासकीय कर्मचाऱ्यांना २५ लाख रुपये पर्यंत विमा

**मुंबई :** राज्य शासकीय कर्मचारी समूह वैयक्तिक अपघात विमा योजनेमध्ये बदल करण्याबाबत वित्त विभागाकडून दि. २४ जानेवारी २०२३ महत्वपूर्ण शासन निर्णय निर्गमित करण्यात आलेला आहे. या निर्णयामुळे शासकीय कर्मचारी वर्गात आनंदाचे वातावरण निर्माण झाले आहे. यामध्ये कर्मचाऱ्यांना संवर्गनिहाय १५ लाख रुपये ते २५ लाख रुपये पर्यंचा विमा लाभ मिळणार आहे. राज्य शासनाच्या सेवेत असलेल्या कर्मचाऱ्यांकरिता कर्मचाऱ्यांच्या वर्गणीवर आधारित अशी राज्य शासकीय कर्मचारी समूह वैयक्तिक अपघात विमा योजना दि. ०४-०२-२०२३ च्या शासन निर्णयान्वये दि. ०१ एप्रिल २०१६ पासून लागू करण्यात आली आहे.

राज्य शासकीय कर्मचारी समूह वैयक्तिक अपघात विमा योजना पुढे सुरु ठेवण्यास दि. १८.०२.२०१७ च्या निर्णयान्वये मान्यता देण्यात आली आहे. दि. ०१ एप्रिल २०२३ पासून राज्य शासकीय कर्मचारी समूह वैयक्तिक अपघात विमा योजनेची वर्गणी व राशीभूत रक्कम यामध्ये वाढ करण्यात येत असून व सदर वर्गणी राशीभूत रक्कम गटनिहाय निर्णयामध्य नमुद करण्यात रक्कम यामध्ये वाढ करण्यात येत असून व सदर वर्गणी राशीभूत रक्कम गटनिहाय निर्णयामध्ये नमूद करण्यात आलेली आहे. फेब्रुवारी महिन्याची वेतनाची देयके सादर झाल्यानंतर नियुक्त झालेले कर्मचारी तसेच ज्या कर्मचाऱ्यांची वर्गणी माहे फेब्रुवारी महिन्यामध्ये वसूल

कर्मचाऱ्यांची चारित्र्य पडताळणी भंडारा : कामगार मंडळांतर्गत भंडारा शहरात प्रशासनाने ३८ हजाराहून अधिक कर्मचाऱ्यांची चारित्र्य पडताळणी वेगळी असल्याचे म्हटले आहे. या ठिकाणी एकूण कामगारांपैकी घरेलू व कामगार बांधकाम कल्याणकारी मंडळा अंतर्गत ३० हजार ३१०, माथाडी मंडळ अंतर्गत ११४० बांधकाम कामगारांची नोंद करण्यात आली आहे. या सर्व कामगारांची चारित्र्य पडताळणी झाली असल्याचे सांगण्यात आले आहे. याबाबतचे अर्ज प्रशासनाकडे सादर झाले आहेत. जिल्ह्यातील तीन मंडळे मिळून ३८ हजार १५० कामगारांची नोंदणी आहे. बांधकाम कामगार नोंदणी केल्यावर अर्ज पोलिसांकडे पाठविण्यात येतात. पोलिस विभागाकडून पडताळणी करण्यात येते.

## २८ ग्रामसेवकांची वेतनवाढ रोखली सीईओंनी घेतला निधी खर्चाचा आढावा विकास आराखड्यातील निधी खर्च न केल्याचा ठपका सुनावणीलाही ग्रामसेवकांची गैरहजेरी; मिळाली 'कारणे दाखवा' नोटीस

**अमरावती :** वेंद्र राज्य सरकारकडून ग्रामपंचायतींना दरवर्षी पंधराव्या वित्त आयोगातून ८० टक्के निधी विकास आराखड्यानुसार कामांसाठी दिला जातो. मात्र, हा निधी अद्याप ५ टक्केही खर्च न केला नसल्याचा धक्कादायक प्रकार आढळून आला आहे. त्यामुळे २८ ग्रामसेवकांची तात्पुरती वेतनवाढ रोखली आहे. याबाबतचे आदेश जिल्हा परिषदेचे मुख्य कार्यकारी अधिकारी यांनी दिले आहेत. याप्रकरणी ३० जणांना कारणे दाखवा नोटीस बजावण्यात आली आहे. हजर राहिला नाही. त्यामुळे ३० ग्रामसेवकांना कारणे दाखवा नोटीस बजाविण्यात आली आहे. तर २८ ग्रामसेवकांची तात्पुरती वेतनवाढ रोखण्याचे आदेश दिले आहेत. याबाबत पंधराव्या वित्त आयोगाचा निधी खर्च हा ५ टक्क्यांच्या आत खर्च झाल्याने आढळ्यात दिसून आले. त्यामुळे संबंधित ग्रामसेवकांची सुनावणी लावली होती. मात्र, एकही जण हजर झाला नाही. परिणामी, कारणे दाखवा नोटीस व तात्पुरती वेतनवाढ रोखण्याचे आदेश दिले गेले आहेत. वित्त आयोगाच्या निधीमधून तसेच ग्रामपातळीवर विकास

## होळीसाठी कोकणात एसटीच्या अतिरिक्त २५० बसेस धावणार

**मुंबई :** यंदाच्या वर्षीही मुंबईतून होळीचा सण कोकणात जाणाऱ्या चाकरमान्यांचा शिगमा विनाविषय पार पडावा यासाठी एसटी महामंडळाने नियमित बसेस व्यतिरिक्त २५० जादा गाड्या सोडण्याचा निर्णय घेतला आहे. ३ मार्च ते १२ मार्च या कालावधीत या गाड्या कोकणातील मार्गावरून धावणार असल्याची माहिती एसटी महामंडळाकडून देण्यात आली.



तंत्रशिक्षण विभागाच्या नाशिक येथे राज्यस्तरीय क्रोडास्पर्धा उत्कृष्टपणे पार पाडल्याबद्दल राज्य अध्यक्ष सुरेश कर्णे, संघटनेचे पदाधिकारी, अधिकारी व कर्मचाऱ्यांचा सत्कार करताना मध्यवर्ती संघटनेचे पदाधिकारी

## अंगणवाडी भरतीच्या ऑनलाईन प्रक्रियेला सुरुवात

**मुंबई :** राज्य शासन सतत कोणत्या ना कोणत्या योजना तसेच भरती अमलात आणत असते. अपुऱ्या कर्मचारी संख्येमुळे आणि अंगणवाडी सेविकाला कामाचा ताण येत असतो. याचा विचार करून आणि मागणी वरून अंगणवाडी रिक्त पदे तत्काळ भरती करण्यात येणार आहे. या भरतीचे ऑनलाईन अर्ज सुरु देखील सुरु करण्यात आले आहे. आजही खेड्यापाड्यातील महिला व बालकांसाठी अंगणवाडीचे काम महत्वाचे व मोलाचे मानले जाते. याशिवाय जिल्ह्यात आजारपणामुळे अनेक पदे रिक्त झाली असल्याने अंगणवाड्यांचे कामकाज विस्कळीत झाले होते. त्यामुळे वेळोवेळी रिक्त पदे भरण्याची मागणी जिल्हा परिषद व लोकप्रतिनिधींनी केली होती. अंगणवाडी सेविकांच्या १७९, मदतनीसांच्या ७३८ तर मिनी अंगणवाडी सेविकांच्या २२

## एसटी सक्षम करण्याचा नुसत्याच गप्पा ! महाराष्ट्र एसटी कर्मचारी काँग्रेस संघटनेचा राज्य सरकारवर आरोप

**मुंबई :** सद्यस्थितीत राज्यात असलेले शिंदे-फडणवीस सरकारसुद्धा केवळ एसटी सक्षम करण्याच्या वक्तव्या करत आहेत. या सरकारने अद्याप सवलतीच्या रकमेची प्रतिपूर्ती केलेली नाही. गेले सात महिने शिल्लक रकमेतील एकही पैसा दिला नाही. याशिवाय दर महिन्याला कर्मचाऱ्यांला वेतनासाठी लागणारी रक्कम सुद्धा अपुरी दिली असून त्यामुळे पीएच, जॅज्युएटी, बँक कर्ज रक्कम, पतपेढी कर्ज रक्कम सुद्धा अंदाजे ६५० कोटी रुपये इतकी थकीत असून. एसटी कर्मचाऱ्यांना मदत

करण्याच्या व एसटीला मदत करण्याच्या निव्वळ गप्पा मारल्या जात आहेत. प्रत्यक्षात मात्र तोंडाला पाने पुसली जात असल्याचा आरोपही बरगे यांनी केला आहे. एसटी सक्षम करण्याच्या सरकार व राजकारणी निव्वळ पोकळ गप्पा मारीत असून ठरकार कुणाचेही असले, तरी प्रत्यक्षात मात्र महाराष्ट्राची रक्तवाहिनी समजल्या जाणाऱ्या लालपरीचे विविध कर रूपाने वर्षानुवर्षे शोसन केले जात आहे. वर्षाला अंदाजे ३ हजार कोटी रुपये कर वसूल केले जात

## जुन्या पेन्शनसाठी हस्ताक्षर अभियान

**भुसावळ :** जुन्या पेन्शन योजनेसाठी संरक्षण कामगारांनी देशव्यापी हस्ताक्षर अभियान सुरु केले आहे. आयुध निर्माणी, भुसावळ येथे अखिल भारतीय संरक्षण कामगार महासंघाशी संलग्न ऑ. फ. कामगार युनियनच्या वतीने हस्ताक्षर अभियान सुरु करण्यात आले आहे. नॅशनल जाईट कौन्सिल फॉर एक्शनच्या आदेशावरून हे अभियान सुरु आहे. कार्यक्रम यशस्वी करण्यासाठी काँ. आशिष मोरे, नितेश तावडे, प्रमोद तावडे, सुनील बाविस्कर, संजय दांडगे, विनोद पवार आदी मेहनत घेत आहेत.

## आयुर्वेद महाविद्यालयांत पदव्युत्तर जागांमध्ये घट !

**नागपूर :** भारतीय चिकित्सा पद्धती राष्ट्रीय आयोगाने राज्यातील सर्वच शासकीय आयुर्वेद महाविद्यालयांतील शिक्षकांची रिक्त पदांसह इतर जुटी बंधू पदवीचे प्रवेश थांबवले होते. वैद्यकीय शिक्षण खात्याने झटपट कंत्राटी शिक्षक भरल्याने या जागा वाचल्या. परंतु, कंत्राटी शिक्षकांना मार्गदर्शक (गाईड) म्हणून मान्यता नाही. त्यामुळे गेल्यावर्षीहून यंदा राज्यात आयुर्वेदच्या विविध विषयातील पदव्युत्तरच्या जागा निम्म्याने घटल्या आहेत. राज्यात नांदेड, उस्मानाबाद, मुंबईच्या आयुर्वेद महाविद्यालयांतील २१ मुंबई, नागपूर, जळगाव आणि

मॅट्रिकनुसार असलेल्या २४९ पदव्युत्तर जागांची संख्या २३ जानेवारी २०२३ रोजीच्या सिट मॅट्रिकनुसार वेगळ ११८ पदव्युत्तर जागांवर आली. त्यामुळे राज्यात आयुर्वेदमधील विविध पदव्युत्तरच्या जागा तब्बल १३१ जागांनी कमी झाल्या. या जागा कमी झाल्याचा फटका येथील पदव्युत्तरला प्रवेश घेऊ इच्छिणाऱ्या राज्यातील गुणवंत विद्यार्थ्यांना बसणार आहे. मूळत जागा भरल्या जात नसल्यामुळे मोठी गैरसोय तर होत आहेच शिवाय त्याचा अभ्यासक्रमावरदेखील परिणाम होताना दिसून येतो.

